

DE ACTUALIDAD

RECUERDO DE CAMPOAMOR

En el Retiro, en la avenida izquierda del paseo de carruajes y ya cerca del invernadero, fué ayer descubierto y entregado á la solicitud del Ayuntamiento de Madrid, el monumento dedicado á enaltecer la memoria de Campoamor. En otro país, acto semejante en honor de escritor tan insignie hubiera revestido quizás las proporciones de verdadero homenaje nacional. Aquí el suceso ha pasado puntualmente como si no hubiera ocurrido, y la mayoría de los presentes dedicó preferente atención á otros asuntos cualquiera. No importa. La gloria de Campoamor está bien cimentada. Nada puede destruirse. De la España de nuestros tiempos será su recuerdo una de las contadas cosas que sobrevivan y perduren.

Obligaciones ineludibles del trabajo, sobreponiéndose á las devociones del gusto, me han impedido asistir á la solemne entrega del monumento. Pero mi corazón estaba allí, al pie del busto de Campoamor.

No pudo haberse elegido, en verdad, lugar más grato y propicio al poeta. Por estas avenidas del paseo de coches del Retiro paseaba todos los días, ó casi todos, durante los últimos años de su gloriosa vida. ¿Cuántas veces tuve la dicha de acompañarle en aquellos paseos! Varias tardes, cuando iba solo en su carruaje, se detenía al verme, bajaba á tierra y juntos dábamos algunas vueltas á pie por este mismo paraje, que entonces glorificó su presencia y desde ahora glorificará su busto pétreo.

Los que no conocieron personalmente á Campoamor y no le trataron en la intimidad no pueden darse cuenta, á pesar de la obra magna del escritor, de todo su mérito. Era el más prodigioso compendio de modestia é ingenuidad, de originalidad y sabiduría, de simpatía y prestigio. Ningún carácter tan abierto como el suyo al efecto amistoso, ni ninguna respetabilidad tan fácilmente impetuosa. No había, de cerca, otro grande hombre que á la vez se hiciera querer tanto y nos abrumara en tal medida. Cuando se reunían varias personalidades ilustres, la suya era pronto la de más relieve. Si la conversación marchaba por los caminos de la gracia y del regocijo, ningún ingenio le igualaba en viveza. ¡Qué sutil finura en todas sus frases! Pero si el tema del momento era grave ó profundo, Campoamor, con cierta aparente humildad socarrona, deslumbraba á todos con su ciencia. Fingía saber poco, y de todo sabía. Era hondo, irónico, ameno y sólido en su trato, como en sus versos, más que con sus versos.

Yo tenía veinte años cuando le conocí. ¿Cómo fué? Del modo más sencillo. Prueba la bondad del grande hombre. Algunos periódicos muy leídos publicaban versos míos con frecuencia. Desde niño fui laborioso, y entonces podía dedicarme á escribir versos. ¡Oh, tiempos felices! Pues bien: al volver una tarde á mi casa, me esperaba una carta de Campoamor. El maestro encumbrado escribía al mequino discípulo solicitando su visita. Mi sorpresa y placer no son para describirlos. Volé á ver al maestro, el cual vivía aún en la plaza de las Cortes, y desde aquel día el anciano admirado y el mozalbete admirador fueron amigos íntimos. ¡Qué adorable llaneza en su amistad y cuántas y cuán profundas enseñanzas en sus palabras siempre! Era el primero en todas partes y entre todos los hombres, como digo. También hoy lo sería. Su genio y su ingenio deslumbraban rápidos.

Mi culto por el gran poeta era inmenso, y aun lo es. Sus versos y los de Sully Prudhomme habíame llegado tan al alma como los de nadie. No desconozco que la humanidad tuvo varios más insignes, pero ninguno como estos dos estaba tan de acuerdo con mi manera de sentir la poesía. Y no os parezca una rara mezcla la de ambos nombres. Sully Prudhomme, con sus ternuras lamartinianas, y Campoamor, con sus transcendentales ironías á la Heine, no están muy distantes. En uno y otro, el filósofo iba hermanado con el poeta. Les inquietaban idénticas preocupaciones. *Le bonheur* y *El licenciado Torralba* se publicaron el mismo año.

Campoamor, rico, dichoso, el predilecto de las mujeres, el vencedor perenne en ingenio y en ciencia de cuantos hombres con él hablaban, tenía dos obsesiones fundamentales: el amor á su gloria y el temor de la muerte. Había sabido, como Goethe, transformarse en un semidios y rejuvenecer espiritualmente en la ancianidad. Fuera de sus lecturas, ninguna ocupación le reclamaba. Cuidaba de su fama de poeta con solicitud pueril. Y no era vanidad necia (como había de serlo), sino rebeldía contra la inevitabilidad de morir... Si su espíritu le sobrevive, el alma del poeta se habrá inundado de alegría al ver su busto en el amado paseo del Ángel Caído.

Aunque ya era el muy viejo cuando le conocí, á todas horas le encontraba en los primeros tiempos jovial, comunicativo, juvenilmente encantador. Del Retiro íbamos en coche á la Castellana, de allí á Lhardy y, en fin, yo le dejaba en su habitual tertulia de la librería de Fernando Fe. No cesé de reír, ni de aprender algo á su lado todas las tardes. Más adelante, me envié, no recuerdo con qué motivo, la agradable visita de Mariano Ordóñez, á quien él tanto quiso. El actual subsecretario de Hacienda era un poeta joven, de extraordinario mérito. En su modestia expresiva tenía su único enemigo. Campoamor nos puso en contacto, y pronto fuimos amigos íntimos también. Juntos visitábamos á veces al maestro en su última casa de la calle de Recoletos. Alguna tarde recuerdo haberle encontrado durmiendo la siesta junto á la chimenea

y envuelto en una manta. En una mesita verde estaban, frescos aún, sus versos de aquel día. Campoamor no dejaba nunca de escribir. Conservaba á los setenta y á los ochenta años la misma facilidad y fecundidad de los veinte. En ocasiones, aquellas fragantes cuartillas: se las pedía yo para cualquier periódico y él me las regalaba, porque nadie fué tan generoso donador de sus libros, de sus trabajos sueltos, de cuanto producía. Era rico y podía permitirse este lujo.

A falta de otras zozobras, se las buscaba él en su vida literaria. Al poeta popular el más leve elogio le dejaba tan complacido como á un chiquillo. La menor impertinencia, escrita en cualquier periódico que nadie leyera, le sublevaba y le agobiaba. Sobre todos sus amores tenía el de su gloria. Temía tanto morir que, por lo menos, anhelaba la vida eterna para sus pensamientos.

Poco antes de su muerte, después de mucho tiempo de no verle, le encontré frente á casa de Fe. Estaba parado allí el coche y él no bajó.

—Don Ramón, mañana iré á visitarle...
—No vengas. Estoy desesperado... Soy viejo, me muero y no quiero morir.

Pasaron meses. Los periódicos venían dando cuenta diaria y minuciosa de la enfermedad de Frascuelo. Nadie sabía que también estuviera enfermo Campoamor. Un mal día nos sorprendió la noticia de hallarse agonizando el poeta más peregrinamente personal que tuvo España...

Pero vivir en sus obras también es vivir. Si el autor de *Las Dolores* ha visto desde más altas y nobles regiones florecer su busto en su favorito paseo del Retiro, habrá sonreído complacidamente, con aquella su inolvidable sonrisa de niño y de sabio.

RICARDO J. CATARINEU

INAUGURACION DEL MONUMENTO

En el paseo de Coches, en el andén derecho, frente á la Puerta de Granada, se alza el monumento erigido á la memoria del gran poeta D. Ramón de Campoamor, que se ha descubierto ayer tarde.

El acto ha revestido suma sencillez. Se ha limitado á que el Sr. González Besada, presidente de la Comisión del monumento, pronunciara un breve discurso haciendo entrega de éste al Ayuntamiento de Madrid, y á que el alcalde, en otro discurso pronunciado como contestación al primero, diera afectuosamente las gracias en nombre del Municipio, ensalzando ambos oradores á aquel gran poeta, que vive en el corazón de todos los españoles.

A las cuatro en punto se descubrió el monumento. En él aparece Campoamor, representado en la última edad de su vida, sentado en un banco. Descansan las manos cruzadas, y toda la figura del poeta, en una sencilla actitud de reposo.

A su lado, Rosa, Rosaura y Rosalía, la mujer que Campoamor cantó en su poema en los tres momentos de su vida, son tres bellas figuras en que Coullaut Valera ha puesto gran parte de su inspiración.

A ambos lados del monumento, y sobre pequeñas columnas de mármol, se representan en bronce «El gaitero de Gijón» y el grupo del cura campesino y la protagonista de «¿Quién supiera escribir!».

El monumento sólo tiene como inscripción el nombre del poeta, y las fechas de su nacimiento y de su muerte.

Terminada la ceremonia, los presentes al acto firmaron el acto.

Además de los señores que componen la Comisión del monumento, y que son, aparte del Sr. González Besada, los Sres. D. Ecequiel Ordóñez y su hijo D. Mariano, subsecretario de Hacienda; D. Jacinto Octavio Picón y don Ramón Valdés Campoamor, sobrino del poeta, asistieron á la ceremonia los hermanos Alvarez Quintero, el secretario del Ayuntamiento el concejal Sr. Mesonero Romanos, el teniente alcalde Sr. Herrera, el marqués de Valdeiglesias, el Sr. Vicentí, director de *El Liberal*; el ex ministro Sr. Cortezo, el senador señor Zavala, el ex diputado Sr. Moral y don Ramón Campoamor, otro sobrino del poeta.

El escultor, Sr. Coullaut Valera, fué muy felicitado por los presentes.

JULIO RUIZ

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Varios periódicos de la provincia han dado estos días la noticia de que el veterano actor Julio Ruiz se hallaba en la miseria hasta el punto de tener que ir á recoger el rancho en los cuarteles.

Para comprobar si era cierto que el popular artista había llegado á tal extremo de pobreza fué á visitarle, interrogándole sobre este punto.

Fuó una entrevista conmovedora, en el domicilio del artista.

Julio Ruiz me confirmó que, efectivamente, se halla en una situación bastante apenada, aunque no en el grado que se ha descrito.

Con una expresión que revelaba la bondad infantil de su corazón y su esperanza en el porvenir, me dijo el simpático Julio:

—Es verdad que estoy pobre y achacos, pero gracias á Dios aún me voy sosteniendo sin recurrir á actos que repugnan á mi decoro.

A pesar de los años, me siento aún con facultades y energías para mantener á mi esposa y á mis cinco hijos.

Sólo necesito que me ayuden un poco. Mis aspiraciones por ahora—añadió Julio Ruiz—no son otras que las de obtener un modesto destino que me asegure el pan para mi familia.

Los hermanos Quintero me han recomendado al ministro de la Gobernación y espero mucho de sus gestiones.

EJEMPLOS DE FUERA

EL INCREMENTO DEL JUEGO

El juego, la pasión más temible que puede dominar al hombre, porque atrofia todo cuanto le dignifica: fuerza del cuerpo, energía de la voluntad, viveza de la inteligencia, delicadeza del sentimiento, cuenta en todas las ciudades con numerosos y variados templos: desde el hediondo garito, donde concurren tahures y fulleros de la peor especie, hasta el magnífico salón del suntuoso círculo de recreo, en el que pasa gran parte de su vida lo más selecto y distinguido de la buena sociedad masculina.

Pero el juego, cual nada dominante, trata de extender sus dominios más allá del recinto de garitos y salones, para ir en busca de esa gran mayoría de población que forman los débiles y los vacilantes, á quienes la dificultad del juego, haciendo en ellos oficios de falsa virtud. Los caracteres enérgicos, y de principios morales firmes no hay peligro de que jueguen, aunque concurren diariamente al más confortable salón de juego; pero esos seres débiles que hablamos, que no juegan en Madrid, perderán seguramente unos cuantos francos si visitan Monte Carlo.

Esta humana debilidad la conocen admirablemente los dueños de las administraciones de la Lotería nacional, y algunos de ellos la explotan por medio de las revendedoras de billetes, que en Madrid molestan al transeunte aún más que los mendigos, y con las que la Policía usa una indisculpable «vista gorda», que en más de una ocasión las permite hacer víctimas del timo del cambio á respetables señoras, que se han dejado robar por miedo al escándalo, siendo también muy frecuente que á respetables señores les ofrezcan mercancías de contrabando, malamente ocultas con la tapadera del billete de la lotería.

En Madrid, no sólo las «máquinas sacaperras» invadieron todos los espectáculos públicos, sino que en algunos llegó á ser el juego el único atractivo, y tal desarrollo ha adquirido en estos últimos tiempos tan funesto vicio, que no parece se halle muy lejano el día en que hasta los periódicos se conviertan en papeletas de rifa, camino que con gran decisión han emprendido ya en todas las naciones algunos diarios.

Este universal acrecentamiento de los lugares donde reina el vicio del juego ha preocupado sobremanera á la opinión pública inglesa, y obediendo á apremios de ella se han presentado tres proposiciones de ley en la Cámara de los Comunes. La proposición de lord Newton corresponde á las apuestas de las carreras de caballos; la de lord Loreburn, á los concursos con premios de los periódicos, y la de Mr. Hayes Fisher, á las apuestas de los partidos de *football*.

Los partidos de *football* atraen á los jugadores un nuevo campo de acción para el ejercicio de su vicio, en el que pueden operar en las épocas en que no hay carreras de caballos.

La *Football Association*, comprendiendo la importancia del peligro que les amenaza, si el mal se extiende, se opone á él con la mayor energía, para evitar, como ocurrió en España con el *sport* vasco, que los jugadores puedan ser influidos por las apuestas, y los concurrentes á estos hermosos concursos, arruinados por la pasión del juego. Este nuevo género de apuestas alcanzaría en Inglaterra una extensión inmensa, ocasionando daños incalculables, porque se extendería á los obreros del campo y á los de las fábricas, llegando á constituir un temible azote para la clase obrera.

De lo que en la rica isla ocurre en las apuestas de las carreras de caballos da idea el reciente proceso Wootton-Siever, que ha puesto de manifiesto las malas artes empleadas en estos elegantes concursos para sacar el dinero á los incautos. A remediar tan lamentable situación tiende la proposición de ley de lord Newton, por numerosos y muy bien estudiados medios.

La proposición de ley de lord Loreburn va como ya he dicho—contra los concursos con premios y contra los premios sin concursos de que se valen algunos periódicos ingleses, con protesta de los periodistas serios, para aumentar la venta.

La Comisión de ambas Cámaras que estudió esta proposición de ley dictaminó que estos concursos, desprovistos de todo interés literario ó científico, y en los que no hay otra guía que el azar, no servían más que para fomentar el vicio del juego, y que para cortar el mal de raíz debían declararse ilegales.

En Inglaterra, el juego por apuestas en las fiestas deportivas tiene gran importancia por el gran número de ellas que anualmente se celebran, calculándose en un número fabuloso de libras esterlinas el importe anual de las apuestas, que representan una importante pérdida de riqueza. Este daño no podía pasar desapercibido en una nación cuyos gobernantes, atentos siempre á la prosperidad de su patria, se preocupan mucho de fomentar el trabajo y el ahorro, y que cuenta con una bien estudiada legislación para favorecer tan importantes factores del público bienestar.

En España, más que de favorecer el ahorro, nos preocupamos de fomentar la afición al juego, que explota el Gobierno en la gran timba nacional, desempeñando las no muy honrosas funciones de banquero con ventaja.

Menos mal que todavía no hemos perfeccionado el espectáculo nacional, introduciendo en él las apuestas públicas en dinero á favor del toro que mate más caballos ó del diestro que haga doblar al bicho con el menor número de estocadas.

Para fomentar el amor al trabajo tenemos los españoles una legislación admirable.

Contamos, en primer término, con un código de recomendaciones, que al democratizarse la recomendación ha extendido sus dominios á toda la vida nacional, al extremo de que las gentes no se preocupan más que de buscar la protección y el favor, y nadie se ocupa de acaudalar tesoros del saber, que serían perfectamente inútiles frente á un competidor que cuente con buenos padrinos.

Los perniciosos efectos del código de las recomendaciones, que anula en la juventud todo noble estímulo, se agravan con el proceder de algunos ministros, que por el bien de los hijos de su alma lo completan con reales órdenes que faciliten á sus vástagos el ingreso en profesiones liberales, á las que nunca hubieran podido llegar si se hubiesen visto obligados á seguir los mismos penosos y difíciles caminos que el vulgo de los mortales.

Bien diferente de la actual sería la situación de España si fuese una verdad la promesa del Gobierno de hacer unas elecciones á la inglesa, si de ellas resultasen elegidas unas Cámaras que legisasen á la inglesa, con un Gobierno que gobernase á la inglesa, atento siempre al bien del país, y ajustando todos sus actos á los sanos principios de la justicia y de la seriedad.

UN VECINO DE LA CORTE

UNA ESCENA INESPERADA

"Don José,, rompe un timbal"

El desmayo de «Carmen».

TOULOUSE. En el teatro Municipal acitúa una compañía de ópera.

Para esta noche estaba anunciada *Carmen*. Llenáronse todas las localidades, y durante los dos actos primeros nada ocurrió de particular.

El auditorio saboreó con el encanto de siempre la música deliciosa de Bizet, y los artistas, que pusieron de su parte cuanto les fué posible por agradar al público, recibieron de éste muchos aplausos.

Llegó el acto tercero é inesperadamente se encontró el público con una escena nueva, muy original, que nunca figuró en el libreto de *Carmen*.

Cuando *Don José* (el tenor), blandiendo una navaja, conmina á grito pelado á *Carmen* para que le siga, ha retrocedido tanto al engendrar el viaje que, saltando sobre las candilejas y perdiendo pie ha caído en el lugar destinado á la orquesta.

Es indescriptible la emoción que el hecho ha producido.

La tiple que representaba el papel de *Carmen* ha dado un grito desgarrador y ha caído sobre las tablas, desmayada.

El público se ha puesto precipitadamente en pie, impresionadísimo, y los espectadores de las primeras filas de butacas han corrido, á la vez que los profesores de la orquesta, á auxiliar al tenor.

Lo curioso del trance es que el artista ha caído sobre los timbales; uno de los timbales ha estallado; el ruido y la creencia de que el tenor se había roto la cabeza han aumentado la emoción causada por el hecho en el público.

El timbalero ha estado á punto de imitar á la tiple en lo de desmayarse al ver que el tenor caía pesadamente sobre su instrumento, inutilizándolo.

Don José, que en parte se había introducido en el timbal, ha sido sacado con las debidas precauciones, pues todos le creían moribundo, ó poco menos.

Y ha sido grande la sorpresa de todos cuando el tenor, repuesto del susto, ha declarado que no tenía absolutamente ninguna lesión.

Ha subido de nuevo á la escena, y restablecida en el teatro la calma, ha continuado la representación, notándose, sin embargo, en los cantantes la consiguiente emoción.

A la salida ha hecho el público jocosos comentarios, felicitándose todo el mundo de que el único lesionado hubiera sido el timbal.

Ha sido muy notado el hecho de que al continuar la representación, después del incidente, tuviera el tenor mucho cuidado cada vez que movía los pies.

SOCIEDAD SECRETA

En las minas del Rand

Ejecuciones misteriosas.

LONDRES. Cablegrafían de Capetown que en las minas de diamantes del Rand (en el África del Sur) ha sido descubierta una formidable Sociedad secreta, á la que estaban adheridos miles de trabajadores basutos y zulús.

El organizador de ella es un obrero zulú que, durante una temporada que estuvo preso, imaginó sus estatutos y preparó, teóricamente, todo el plan de la misma.

La Sociedad tiene un rey, un comandante general, un inspector sanitario, doce magistrados y un verdugo.

Sus afiliados se comprometen á no acatar más leyes que las dictadas por la Asociación. La someten sus divergencias y acatan sus fallos.

El Tribunal de los doce condena á la tortura, á multas ó á muerte.

Cuando hay que ejecutar á algún afiliado, el verdugo le da de puñaladas ó le estrangula con una toalla mojada.

Han ingresado en la cárcel de Kimberley varios indígenas que desempeñaban elevados cargos en la Sociedad dicha.

MARRUECOS

De Melilla

Para la jura de la bandera.

MELILLA. (Miércoles, tarde.)

Con motivo de la Jura de la bandera, han llegado las fuerzas de la Policía indígena que asistirán al acto.

Acampan en Rostrogordo, donde han montado una guardia especial.

También asistirán, dando escolta al comandante general, los *cheifs* más notables de todas las kabilas del territorio ocupado.

El acto revestirá inusitada brillantez.

Accidente á un oficial.

En la tarde de ayer fué despedido por el caballo que montaba el oficial tercero de Intendencia D. Ignacio Sanguesa y Casaurán.

Resultó con la tibia y el peroné izquierdos fracturados.

Ha ingresado en la clínica para oficiales del hospital Docker, donde queda convenientemente asistido.

Entierro.

Ayer se verificó el entierro del capitán de Artillería D. Enrique Ramos, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Presidió la comitiva fúnebre el general Moltó.

Los barcos de guerra.

Ha zarpado, con rumbo á Tres Forcas, el cañonero *Laya*.

Efectuará un crucero por la ensenada de Bocoya y la bahía de Alhucemas.

Queda fundeado en este puerto el crucero *Extremadura*, y se espera la llegada del *Río de la Plata*.

Supuesto táctico.

Hoy se verificará un supuesto táctico en las inmediaciones de Zebrya y Beni-Bu-Yahi.

La Comisión internacional de límites.

Procedentes del Zaio han llegado los jefes y oficiales que forman la Comisión internacional de límites.

Comenzó la Comisión sus trabajos en Cabo de Agua, siguiendo el Muluya aguas arriba. En el campamento de Cabo de Agua los jefes y oficiales fueron muy agasajados.

Rosario Pino.

Esta noche celebra su beneficio la eminente actriz Rosario Pino.

De provincias

Los guarda costas.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Han fundeado en nuestras aguas el cañonero *Laya*, el destructor *Osado* y los torpederos números 1, 3, 4 y 5.

Informes oficiales

Larache.

Ha llegado á Arcila, procedente de T'Zenin, el comandante general.

En la ocupación de Muley Bu-Selham resultó ayer también herido muy leve el veterinario del escuadrón de Castillejos, D. Antonio Bernardín Muñoz.

Ayer, á última hora de la tarde, mientras fortificaban la posición de Muley Bu-Selham, fueron tiroteados por el enemigo, teniendo un soldado del batallón de Figueras muerto, y heridos un cabo de la batería expedicionaria del 3.º de Montaña y un askaris del tabor de Arcila, habiendo transcurrido la noche sin volver á ser hostilizada la posición; de esta plaza fué enviado á T'Zenin esta mañana con destino á Bu-Selham, un convoy escoltado por fuerzas de Figueras, que regresaron á Arcila conduciendo el muerto citado y los heridos de la operación y tiroteo de ayer, siendo trasladados á T'Zenin por la columna del teniente coronel Naveira, que continuó luego la conducción del convoy á Muley Bu Selham.

A esta posición ha sido conducido hoy también desde el T'Zenin otro convoy con raciones de etapa, escoltado por fuerzas de Saboya y Caballería, habiendo regresado ambas columnas á T'Zenin, donde pernoctan, y quedando guarnecida la nueva posición por dos compañías de las Navas con su sección de ametralladoras, batería expedicionaria del 1.º de Montaña y una sección de Ingenieros al mando del teniente coronel de dicho batallón.

En Tarkuntz pernoctan la *mita* montada del tabor núm. 2 con una sección del grupo de Caballería y la harka afecta al Ermilki, que regresará mañana á Alcázar.

Melilla.

El oficial tercero de Intendencia, D. Ignacio Sanguesa Casaurán, se cayó del caballo que montaba, fracturándose la tibia y peroné de la pierna izquierda, siendo el pronóstico grave.

El crucero *Río de la Plata* fundeó en Alhucemas. Reina tranquilidad en el territorio.

Tetuán.

Con objeto de embarcar para la Península, hoy salió de esta plaza para Ceuta, adonde llegará mañana, la unidad de aerostación. No ocurre novedad.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de febrero de 1864.

PARIS, 18. Una fragata danamquesa ha salido del puerto de Plymouth con dirección a Liverpool, en persecución de una fragata prusiana.

MUNICH, 18. Baviera está disgustada y se cree que protestará contra la conducta de los comisarios federales, que se han opuesto a la formación de un ejército schleswig-holsteinés.

Los prusianos atacarán sobre las alturas y los reductos de Duppel, que los daneses se preparan a defender con todas sus fuerzas.

PARIS, 18. El *Moniteur Prusiano* dice que las tropas prusianas de la guardia tienen establecido su cuartel general actualmente en Christianfeld.

Las operaciones contra Duppel continúan con ardor.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

La Reina Margarita.

ROMA. La Reina Margarita está muy mejorada. Dentro de dos días podrá ya abandonar sus habitaciones.

El Rey de Albania.

LONDRES. Llegó esta mañana, acompañado de un capitán inglés, el Príncipe de Wied. Fue la travesía difícil, á causa del temporal.

Visitó varias Embajadas, almorzó en el Palacio de Buckingham é hizo después una visita al ministerio de Negocios Extranjeros. A las nueve de la noche ha marchado á París.

Esperando al Príncipe Wied.

PARIS. El electo Soberano del Reino de Albania llegará á París á las seis de la mañana.

Dedicará el día á hacer visitas. Conferenciará con el Presidente del Consejo de ministros.

Saludará después al Presidente de la República, quien le invitará á almorzar. Y por la noche saldrá de París el Príncipe de Wied.

Estado del Rey Alberto.

BRUSELAS. El estado del Rey Alberto es satisfactorio. No tiene fiebre.

La crisis sueca

El nuevo Gobierno.

ESTOCOLMO. Ayer presentóse al Rey el nuevo Gobierno que preside Hammarskjöld, ex gobernador de Upsala.

En virtud de una costumbre sueca antiquísima, el pueblo fué admitido al acto. Este fué muy solemne.

Luego, el pueblo abandonó el Palacio Real y celebró Consejo de ministros.

Hoy presentaráse á las Cámaras el nuevo Gabinete.

Tiene mayoría en el Senado, pero no en el Riksdag (Congreso).

Créese que éste será disuelto y que habrá nuevas elecciones generales.

Si los conservadores son nuevamente derrotados por el bloque liberal socialista, el Rey Gustavo abdicará la Corona.

Los que ayer vieron al Monarca, dijeron luego que éste estaba pálido y abatido y que parecía enfermo.

SE EMANCIPO DEL CASERO

Hace tres años que vive en un armario

En medio del campo.

PARIS. Comunican de Saint Glen, cerca de Lamballe, en Bretaña, que hace tres años vive en un armario un ciudadano llamado Eugenio Poidevin.

Trátase de un labrador bretón á quien reveses de fortuna redujeron á la miseria.

Vendió su pequeño campo y fué á vivir á Lamballe.

Alquiló una casucha, pero al cabo de algún tiempo riñó con su casero.

Este abrigaba la idea absurda de cobrarle los alquileres.

Eugenio preguntó al cura de su parroquia si no había ningún país en el mundo donde no hubiese caseros, ó donde, á lo menos, éstos se resignasen á no cobrar.

—Ninguno, hijo mío—contestó el sacerdote.—En todos los países los inquilinos pagan á los caseros, y si no pueden dormir en el aire libre.

Esta contestación fué un rayo de luz para Eugenio.

Solo le quedaban dos muebles. Un viejísimo armario de excelente madera y un colchón.

Metió éste en aquél, cargó con ellos y salió de Lamballe.

Fuése á un campo sin dueño, cerca de Saint Glen, y puso el armario, de lado, sobre un lecho de piedras.

—Ya tengo casa!—dijo con alegría.—Soy el casero de mí mismo.

Va han transcurrido tres años desde entonces.

Y Eugenio Poidevin vive perfectamente en su armario, y cuando le ofrecen otro domicilio se niega á aceptarlo.

—He resuelto el problema fundamental de mi vida. Tengo casa propia y no estoy dispuesto á abandonarla, porque me va perfectamente en ella.

DESPUES DE LA GUERRA

La Reina Elena y Essad pachá

Una conversación interesante.

ROMA. Essad pachá y demás miembros de la Delegación albanesa han salido para Durazzo, en Albania.

Antes asistieron á un baile de la Corte. Essad pachá fué presentado á la Reina Elena de Italia, que es hija del Rey Nicolás de Montenegro y que habla el albanés perfectamente.

La Reina, después de felicitar á Essad pachá, dijo: —Estoy muy contenta de conocer personalmente y saludar al heroico defensor de Skutari.

Essad inclinóse y respondió con galantería: —Hicimos allí lo que pudimos para no hacer un papel demasiado desairado delante de vuestro heroico padre, el Rey de Montenegro; de vuestros bravos hermanos, los Príncipes, y de las valientes tropas á sus órdenes. Todos ellos se portaron con una bizarría que me complazco en reconocer altamente.

Estas palabras llenaron de satisfacción á la Reina Elena.

COSAS YANQUIS

Tren detenido por un gato.

NUEVA YORK. Un tren de la línea de Illinois se acercaba á Alton, cuando el maquinista, Peter Houseman, vió un enorme gato negro que estaba echado entre los rieles y que, á pesar del ruido de la locomotora, no se movía.

Temiendo aplastarlo, Houseman detuvo la máquina.

Los viajeros, sorprendidos, se asomaron á las ventanillas para ver qué pasaba.

Un espectáculo imprevisto se presentó á la vista de ellos.

El maquinista arrojaba pedradas de nieve al gato, que no quería apartarse.

El animal, sin embargo, acabó por ceder y alejarse hacia un bosque próximo.

Pero un año funcionario de la Compañía que viajaba en el tren y que presenció la escena dió cuenta de lo ocurrido y el maquinista fué separado del servicio.

Baile original.

CHICAGO. Para el martes de Carnaval, unas muchachas y unos jóvenes de la alta burguesía han proyectado una excursión original.

Han alquilado un tren especial que los lleve á Nueva Orleans. Se arreglará el vagón de mercancías más grande de la línea central de Illinois.

Dicho vagón será transformado en sala de baile.

Las paredes serán adornadas con tapices y del techo serán suspendidas guirnalda de flores.

Se bailará el tango, y nada más que el tango, durante el trayecto de Chicago á Nueva Orleans.

Un segundo vagón, unido al salón de baile, se arreglará para buffet.

Al tren, que llevará 257 excursionistas, se le llama ya el «Tren del Tango».

Signen las tempestades.

NUEVA YORK. Continúan las tempestades en el Atlántico.

Los vapores de Europa llegan con retraso. Todos ellos han sufrido mucho en la travesía.

El «San Luis» llegó ayer con dos días de retraso.

Trae varios heridos á bordo.

Todos ellos lo fueron por los golpes de mar y las roturas de cristales y caídas, que eran su consecuencia.

El «Adriatic» también ha venido dos días después de lo acostumbrado.

El «Campania» ha tardado tres días más que de costumbre.

El nuevo acorazado argentino «Rivadavia», que hacía ensayos de máquinas, ha tenido que refugiarse en Boston con graves averías.

LA POLITICA Y LA GALANTERIA

Causas de una dimisión

Detalles.

SAN PETERSBURGO. He aquí las causas de la dimisión del ministro de Instrucción pública:

Este, que es un hombre muy enamorado y galante, fué una noche á cenar á un restaurant con una dama viuda y suarentona, pero aún muy guapa.

A los postres presentáronse los dos hijos varones de la dama.

Esta se desmayó.

Los hijos insultaron al ministro y le desafiaron.

El se negó á batirse y salió del restaurant.

A los pocos días, uno de los hijos, desesperado y avergonzado de la ligereza de su madre, se suicidaba.

El escándalo ha sido tan grande, que, aunque fueron denunciados y recogidos los periódicos que se ocuparon del asunto, el ministro se ha visto obligado á abandonar su cartera.

COSAS ALEMANAS

Candidatos originales.

COLONIA. En la pequeña ciudad de Saint-Jugbert se han presentado 75 candidatos á la plaza de guardian del cementerio.

Uno de los candidatos invoca en su favor el «no tener miedo á nada ni á nadie, incluso su suegra».

Otro promete enterrar gratuitamente á todos los concejales que se mueran.

Criminal de cuenta.

PRAGA. Ha sido sorprendido un rata de hotel en el momento que operaba. Es un joven de veinticuatro años, llamado Leopoldo Sochor, natural de Viena.

Al comprobar su identidad, la Policía ha descubierto que Sochor es un asesino á quien se venía buscando desde hace tiempo.

Fué él quien en la noche del 30 de junio último estranguló y desvalijó á María Schmidt, en Viena, y quien el 19 de enero cometió en Josephstadt un crimen idéntico al anterior, del cual fué víctima una camarera de la cervecería Muhr.

Para alejar sospechas, el asesino se había mostrado por todas partes con el uniforme de sargento.

Sochor ha confesado sus crímenes.

La fotografía por cable.

BERLIN. M. Korn ha dado ante la Sociedad Electrotécnica alemana una conferencia acerca de la transmisión de la fotografía.

Ha manifestado que para este objeto podrían ser utilizados los cables submarinos con sólo aumentar su tensión eléctrica.

Podrían transmitirse fotografías de Berlín á Nueva York.

El timo del veterinario.

BERLIN. Despachos de Thionville dan cuenta del suceso que sigue:

Un individuo elegantemente vestido, que llevaba debajo del brazo una cartera de cuero rojo, presentóse al alcalde de Arswillers.

Dijo que era un veterinario oficial y que le mandaba el alcalde de Estrasburgo para inspeccionar todas las caballerizas de la población y multar á los dueños de las que no estuviesen instaladas en condiciones higiénicas.

El alcalde avisó á su administrador por medio del tamborilero.

Luego invitó al veterinario á comer.

Mientras ponían la mesa, el recién llegado dedicóse á recorrer la localidad.

Entraba en las caballerizas y se enfadaba. Decía que estaban muy sucias, que no tenían ventilación y que se vería obligado á multar á sus dueños.

Estos, aterrados, le ofrecieron dinero, que aceptó después de hacerse rogar.

Así recogió algunos centenares de marcos.

Terminada la visita de inspección, el veterinario comió con el alcalde.

Este llevóle á la estación en su mismo coche, y luego escribió al alcalde de Estrasburgo dándole cuenta de todo.

El alcalde de Estrasburgo, cuando recibió la carta de su colega, quedóse atónito.

Y así se ha descubierto que el sedicente veterinario es un timador.

Recientemente el mismo individuo dió un golpe análogo en Deutsch-Oth.

De los Balkanes

Proceso sensacional.

SOFIA. Mañana comenzará á verse ante el Tribunal del Estado el proceso contra tres ex ministros por infracción de las leyes y perjuicios causados al Estado en beneficio propio.

Forman parte del Tribunal trece consejeros de la Corte de casación.

Tienen que desfilár 591 testigos.

La vista durará tres meses.

LA CIENCIA DEL EXTERMINIO

Las flechas incendiarias

Ensayos con éxito.

PARIS. Esta mañana el aviador Guerre ha ensayado unas flechas incendiarias de su invención, desde lo alto de la Torre Eiffel.

Trátase de unos tubos de cuarenta centímetros de longitud por ocho de diámetro, que pesan un kilo.

Llevar dichos tubos un depósito que contiene un cuarto de kilo de esencia.

Guerre arrojó sus flechas incendiarias sobre dos grandes pirámides de paja que habían sido levantadas debajo de la Torre.

Y las pirámides ardieron rápidamente.

Los ensayos fueron presenciados por el presidente de la Liga Nacional Aérea, Quinton, y por otras personalidades.

Esta tarde, Guerre ensayará sus flechas incendiarias lanzándolas desde un aeroplano.

Volará sobre un aerodromo cercano á París.

COSAS FRANCESAS

Motin en una prisión.

TOULOUSE. En la prisión militar hubo esta mañana un motín.

Cinco de los presos en ella recluidos pretendieron escapar saltando un muro.

Sorprendidos durante la operación, levantaron una barricada, y, en unión de otros cinco individuos, armados de hachas todos ellos, intentaron defenderse.

Los trece soldados que formaban la guardia acudieron y lograron reducir á la obediencia á los amotinados.

Estos estaban presos como desertores ó por faltas de obediencia.

En la Cámara francesa.

PARIS. En la Cámara continúa discutiéndose tranquilamente el presupuesto de Agricultura.

Los intereses franceses en Méjico.

PARIS. El Comité nacional de consejeros de comercio exterior ha rogado al ministro de Comercio que transmita al Gobierno la petición de que vigile los intereses de Francia en Méjico y concierte una acción con los Estados Unidos para restablecer con aquel país el orden y la seguridad.

Un amigo de la agricultura.

TESSY-SUR-VIRRE. El alcalde ha sido agraciado con las insignias del Mérito Agrícola.

Esta condecoración le ha sido otorgada por el hecho de tener veinte hijos y haberlos dedicado á todos á la agricultura.

Bailes en la Opera.

PARIS. El martes de Carnaval y el día 2 de abril se celebrarán bailes en la Gran Opera.

El primero será rojo y amarillo.

La entrada costará veinte francos.

Hace años que no se daban bailes en la Gran Opera.

La Duncan y los niños.

PARIS. La célebre bailarina Isadora Duncan ha anunciado que necesita 25 niñas y 25 niños, menores de ocho años, para educarlos hasta la edad de veintiuno y formar con ellos algo semejante á los coros de la clásica tragedia griega.

El paraíso artificial.

PARIS. Doce farmacéuticos han sido condenados por los Tribunales, unos á 50 francos de multa y un mes de prisión, y tres al pago de multas de 2.000 francos, por haber vendido á las muchachas de Montmartre cocaína, opio y otros ingredientes, utilizados por ellas para sus sueños en el llamado paraíso artificial.

DICE «LE TEMPS»

El estatuto de Tánger

PARIS. Hoy publica «Le Temps» un telegrama de Tánger, que dice lo siguiente:

«La noticia de que el Gobierno español observa hasta ahora una actitud puramente negativa en la cuestión referente al estatuto de Tánger, negándose á aceptar los acuerdos convenidos entre Francia é Inglaterra, ha causado gran emoción en la colonia francesa, que teme que se inflija á los tangerinos un régimen poco práctico y poco conforme con los intereses de la ciudad.»

Supónese que la agencia de Francia ha enviado ya su informe sobre este asunto al Gobierno francés.»

LA MANO NEGRA

Dos banqueros asesinados

NAPOLES. Unos emigrantes italianos que vuelven de los Estados Unidos han revelado un crimen misterioso perpetrado por La Mano Negra en Chicago.

El origen de ese suceso se remonta á largos años.

Un individuo, varias veces condenado, Rosario Dispeusa, había emigrado á América, donde, convertido en uno de los jefes de La Mano Negra, había conseguido reunir una fortuna.

Hace seis años regresó á Italia para vivir tranquilamente de sus rentas.

Precisamente por entonces fué asesinado en la plaza de la Marina, en Palermo, el inspector de Policía Petrosi, enviado por las autoridades yanquis á Sicilia para hacer ciertas averiguaciones respecto á los afiliados de La Mano Negra.

Dispeusa, temiendo que lo complicaran en ese asunto, abandonó Italia, y de nuevo tornó á establecerse en los Estados Unidos.

En Chicago fundó, con otros varios afiliados, una Casa de banca, que, en realidad, no era otra cosa que un establecimiento para depositar las cantidades robadas por La Mano Negra.

Hace noches, los dos directores de esa Casa de banca, Dispeusa y Puccio, al salir de las oficinas, fueron acogidos á tiros.

Ambos cayeron muertos. Los asesinos no han sido habidos.

Dícese que el móvil obedece á que los dos banqueros habían desfilado los fondos de La Mano Negra.

La situación en Méjico

Nuevos ministros.

MEJICO. Han sido nombrados: Ministro de Negocios, D. José López Portillo, y de Comercio y Obras públicas, el señor Moheño.

¿Vive Máximo Castillo?

EL PASO. El capitán norteamericano White, del cuartel general de los Estados Unidos, participa que el bandido mejicano Máximo Castillo, de cuya prisión y ejecución hablaron hace días los despachos de Méjico, ha sido capturado en territorio yanqui, juntamente con seis de los hombres de su banda, habiéndose entregado sin lucha.

El combate de Sabinas.

MEJICO. En un combate librado en Sabinas, los federales han hecho á sus contrarios 11 muertos, y les han cogido 125 prisioneros.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios sin igual.

Tos, catarros, disnea, asma PULMOL. GARCIA SUAREZ. Curación rápida. Efectos seguros; frasco, 3,50 pesetas.

COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

UN «RECORD»

Las telefonistas yanquis son las mejores del mundo

Casi nunca se equivocan.

NUEVA YORK. La *Telephone Review* ha publicado un estudio acerca de los progresos de la Telefonía en los Estados Unidos de América.

Lo firma Mr. Sherwood, ingeniero yanqui. Resulta de dicho trabajo que las telefonistas de Nueva York son un verdadero modelo en su caso.

Tardan en responder á un abonado tres segundos y medio.

Establecen una comunicación en veintiocho segundos.

Y sólo se equivocan una vez cada cien.

Después de las telefonistas yanquis, las más hábiles son las francesas.

Las de París tardan quince segundos y medio en contestar á un abonado y treinta y uno y medio en ponerle en comunicación.

Se equivocan 1,23 por 100 veces.

MISCELANEA

Aventura lamentable.

BUDAPEST. Miguel Radovitch, cajero de la Casa de banca Sisset, es un aficionado á la fotografía.

Llevó su máquina á la oficina para prepararla, y, no encontrando sitio á propósito, se le ocurrió que la caja de caudales podía servirle de cámara oscura.

Así, pues, el cajero se metió con la máquina en la caja de caudales, encargando al botones de la casa que tuviera la puerta de dicha caja entreabierta.

Pero el chico, en un momento de distracción, soltó la puerta, que se cerró. Radovitch se encontró dentro prisionero. Para colmo de desgracia, el cajero tenía en el bolsillo las llaves.

Para abrir la caja de caudales fué necesario llamar á un cerrajero, el cual consiguió su objeto al cabo de hora y media de trabajo.

Al cajero lo encontraron desvanecido y el rostro congestionado.

La asistencia de un médico, llamado urgentemente, lo hizo revivir.

Agencia de espionaje.

VIENA. La Policía de Cracovia ha descubierto una agencia de espionaje pagada por Rusia.

Parece que tenía numerosos agentes en la Galitzia.

Era miembro de ella un profesor de la Escuela de Bellas Artes de Cracovia.

Han sido practicadas varias detenciones.

Una mina de carnotita.

AUCKLAND. (Nueva Zelanda.) Un ingeniero canadiense ha descubierto en unos montes de la Nueva Zelanda unos yacimientos de carnotita.

El descubrimiento es muy importante, porque la carnotita es un cuerpo mineral que contiene gran cantidad de radium.

Espionaje descubierto.

BERNA. A consecuencia de las pesquisas realizadas con motivo del supuesto espionaje, se ha descubierto que éste existía en efecto, con importantes ramificaciones en las naciones vecinas.

Dirigía esta organización el ruso Ekh con el oficial austriaco Glaser.

Las investigaciones las ha llevado á cabo el comisario de Policía.

Un jefe del Estado Mayor se trasladó á Ginebra é hizo también investigaciones personales.

Han sido expulsados de Ginebra varios individuos y detenidos otros.

El

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de febrero de 1864.

Según *La Epoca*, las noticias que ha dado el brigadier Espinar, segundo cabo de Santo Domingo, sobre la situación de aquella isla presentan siempre las enfermedades como la gran dificultad de la campaña. Los rebeldes que por un lado obedecen a sus instintos de salvaje anarquía, y por otro a sugerencias de las tropas, cuentan con el clima y con lo que gráficamente llaman el *general abril*. Por lo demás, no resisten en parte alguna, y 17.000 hombres sanos bastan para sujetar a Santo Domingo. El Gobierno insurgente del mulo Domingo se había dirigido al de los Estados Unidos para que lo reconociese como beligerante y dar patentes de corso a los buques americanos; pero el Gobierno de Washington se ha negado a lo que sería un acto de hostilidad contra España. Los oficiales enfermos desde el principio de la guerra ascienden a 247; pero la mortandad no llega a 3 por 100.

EN OVIEDO

Tromba de agua

OVIEDO. (Miércoles, mañana.) Durante la última madrugada ha descargado sobre esta ciudad una tromba de agua que en pocas horas ha inundado una gran parte de la ciudad. El agua penetró en los pisos bajos de las casas, causando desperfectos en los muebles. Ante el evidente peligro que corrían los vecinos acudieron los bomberos, los agentes de seguridad y la Cruz Roja, logrando salvar a muchos vecinos sacándolos por ventanas. Algunos salieron por los tejados. Los caminos han quedado interceptados, quedando a las aldeas próximas. Los trenes de las líneas Vasco Asturiana y Trubia no circulan. Las pérdidas causadas por la tromba de agua son enormes. El Ayuntamiento, ante la gravedad de las consecuencias, distribuirá recursos entre los damnificados. Se han pedido socorros al Gobierno.

Pérdida de un barco pesquero

Seis ahogados.

MARIN. (Miércoles, tarde.) Se da por perdido el barco pesquero «Preferida», suponiéndose que se han ahogado sus tripulantes. Estos eran el patrón de pesca Juan Area, el maquinista Antonio Carballo, y los marineros José Santiago, Alberto Pazos, Juan Soco y Antonio Ruiz, todos de los lugares de Cantabria, Placeres y Lourizán, donde la consternación es grande. De un barco llegado hoy refieren que comieron grave peligro y divisaron a los tripulantes del «Preferida», que pedían auxilio. Como entonces arreciaba el temporal, no pudieron socorrerlos.

ANDALUCIA

El «Alicante».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El capitán del transatlántico *Alicante* comunica por radiograma que el martes 17, a las doce, se encontraba a 290 millas al Este de Aden, y seguía su travesía sin novedad.

Una protesta.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Las Sociedades obreras de los ferroviarios andaluces, constructores de carruajes, cocheros, camareros, pintores decoradores y toneteros, han dirigido una carta a los periódicos locales, negando que asistieran las Sociedades organizadas a la manifestación obrera que fue a saludar al Sr. Dato.

Protestan del procedimiento empleado para pedir que sea extendida la ley de Accidentes del trabajo a los obreros agrícolas, por entender que esta petición debe hacerla la clase obrera organizada.

También protestan de que se pidiera al jefe del Gobierno la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Termina la carta asegurando que los obreros asociados protestan de aquella manifestación.

Una felicitación.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Han llegado de Jerez los condes de Puertohermoso, Villafuente, Bermeja, y los Sres. D. Joaquín Rivero y D. Pedro González para felicitar al jefe dimisionario de los conservadores, don Luis Gómez, que se ha separado del señor Dato.

Don Juan Pedro Domecq, que había de formar parte de la Comisión, no vino por haber recibido un telegrama anunciándole el fallecimiento en París de su pariente D. Juan Pedro Aladro, pretendiente al trono de Albania.

Para asuntos políticos.

En el expreso han marchado a Madrid significados políticos conservadores para gestionar el arreglo de asuntos pendientes, y en especial la candidatura de Cádiz.

El «Antonio López».

Al amanecer llegará a este puerto el transatlántico «Antonio López», procedente de la Habana y Nueva York.

El marqués de Cerralbo.

El marqués de Cerralbo visitó las tumbas fénicias, la catedral y otros monumentos. El ilustre viajero ha recibido las visitas de numerosos amigos.

A Larache.

Mañana zarpará para Larache el vapor «Canales». Conducirá tropas y viveres.

El cañonero «Lauria».

Llegó de Marruecos el cañonero «Lauria». Después de limpiar fondos en la Carraca marchará a Fernando Poo.

Banquete a un candidato.

GRANADA. (Miércoles, noche.) En los jardines del palacio arzobispal se ha celebrado un banquete en honor del ex diputado y candidato por Alhama D. Joaquín Montes Jovellar.

Asistieron 400 comensales. El alcalde del pueblo, D. Manuel Molina, y el diputado provincial Sr. López Cózar, ofrecieron el homenaje al Sr. Montes, tributándole grandes elogios.

Este dió las gracias, diciendo que seguirá laborando por los intereses del distrito.

Se dieron vivas al Sr. Montes y al jefe provincial de los conservadores, Sr. Rodríguez Acosta.

Fomento del turismo.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Bajo la presidencia del gobernador se ha constituido la Junta para el fomento del turismo, acordándose concurrir a la Exposición internacional de Londres.

En ella se harán instalaciones de la industria cerámica y de azulejos.

Figurará en el pabellón una casa sevillana con amplio patio.

Se enviarán también trofeos taurinos, cuadros flamencos y otras manifestaciones típicas de esta región.

La Asociación de Caridad.

El Consejo ejecutivo de la Asociación de Caridad se ha reunido, acordando costear las insignias de la Cruz de Beneficencia para su fundador, D. Carlos Cañal.

El nuevo edificio de la Asociación será inaugurado el día 1.º de marzo con gran solemnidad, asistiendo las autoridades, entre ellas el cardenal Almaraz.

El maurismo.

Circula el rumor, acogido por los periódicos, de que el conde de los Andes se propone formar en Sevilla el partido maurista.

Tratándose de lámparas, nunca mejor aplicado el axioma de que «lo barato es caro». No pedir una lámpara de poco precio, que al poco tiempo se inutiliza. Pedid, sí, una buena lámpara, y os darán la «OSRAM», la que con su larga duración resulta en definitiva más barata que cualquier otra.

Concesionario para España:
León Ornstein. Madrid. Mariana Pinada, 5.

CASTILLA LA NUEVA

Riña entre mujeres.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) Me comunican de Alcolea de Calatrava que las vecinas de aquel pueblo Bruna Sánchez, María Fernández y Escolástica Fernández riñeron. Escolástica sacó un revólver, disparando dos veces contra sus convecinas, no logrando hacer blanco.

La Guardia Civil detuvo a Escolástica, poniéndola a disposición del Juzgado.

Se la ocupó el arma, que aun conservaba tres cápsulas sin disparar.

CASTILLA LA VIEJA

Entre dos trenes.—Salvadas de milagro.

MIRANDA. (Miércoles, tarde.) Después de llevar la comida a un individuo de su familia, regresaba Amalia Gazante, acompañada de su hija Amalia Ramos. Ambas pasaban por el puente del ferrocarril, que tiene doble vía.

Momentos después de entrar en el puente pasó el rápido de Madrid por una de las vías, mientras por la opuesta entraba un tren de mercancías.

Asustadas, Amalia y su hija se echaron entre las dos vías cuando se cruzaban los dos trenes.

La hija fue conducida al hospital en una camilla. Parece atacada de congestión y está sin habla; pero no presenta ninguna herida. La madre resultó herida. Nadie se explica que del trance salieran con vida.

Del puente al río.

MIRANDA. (Miércoles, noche.) Conócense nuevos datos del lamentable suceso ocurrido en el puente del ferrocarril.

Resulta de ellos que Amalia Ramos se equivocó de línea, metiéndose en la correspondiente al tren rápido que iba a Madrid.

El convoy la despidió de la vía, lanzándola desde el puente al río Ebro.

Fue sacada del río y llevada al hospital, donde falleció horas después.

Al ocurrir el suceso no pasaba ningún tren de mercancías.

La madre de Amalia Ramos y otra persona que las acompañaban se salvaron poniéndose en la segunda vía.

Ha sido la desgracia muy lamentada. El Juzgado entiende en el asunto.

La Tuna Salmantina.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Ha llegado la Tuna Salmantina, que ha sido objeto de una gran recepción.

La banda del regimiento de Isabel II, que se hallaba en el andén, ha interpretado alegres pasodobles.

Le contestó el presidente de la Tuna con frases afectuosas.

Después ha visitado la estudiantina a las demás autoridades.

Un robo.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) En Nava del Rey se ha descubierto un importante robo de vino.

Se han practicado detenciones.

Un incendio.

En el pueblo de Abajos se declaró un incendio en una casa de labor.

Las pérdidas son de consideración.

Junta gestora de ferrocarriles.

SORIA. (Miércoles, noche.) Se ha reunido la Junta gestora de ferrocarriles, organismo en que están representadas todas las fuerzas vivas de la provincia.

Los reunidos han cambiado impresiones respecto a la marcha del proyecto del ferrocarril estratégico Burgos-Soria-Calatayud y han tratado de la ultimación de los preliminares del contrato con el representante de la Casa constructora, domiciliada en París.

La Junta se ha hecho cargo del proyecto de ferrocarril directo de Madrid a la frontera francesa y de quienes lo defienden.

Acordó telegrafiar con urgencia al Sr. Dato manifestándole que esta provincia está dispuesta a defender el proyecto con todas sus fuerzas y a prestarle todo su apoyo.

Idénticos telegramas enviarán la Diputación provincial, la Cámara de Comercio y otras corporaciones y entidades.

Comisionados para ello, el presidente de la Diputación, Sr. Sanz, y el alcalde, Sr. Jiménez, reiterarán personalmente ese interés, pues saldrán mañana para Madrid, donde realizarán gestiones relacionadas con el proyectado ferrocarril estratégico.

La provincia entera está apercibida a la defensa y en ella apelarán a todos los medios legales para que triunfe el proyecto del ferrocarril directo y sea un hecho su construcción.

SUEÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el **Elixir Veronal** del **DOCTOR BUSTAMANTE** Pídale en las Farmacias.

CATALUNA

Huelgas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La Federación patronal del arte de construcción ha publicado el anunciado manifiesto dirigido a la opinión justificando el *lock-out* acordado por las Sociedades patronales. En el documento hacen historia de las causas que lo motivaron, y desmienten los argumentos aducidos por los obreros.

Hacen protestas de que no combaten a éstos ni desean su daño, sino que defienden los intereses patronales, perjudicados y amenazados a cada momento, y los mismos intereses de los obreros.

Añade que contratistas y obreros están a merced de unos cuantos agitadores sin responsabilidad, y lo demuestran citando el hecho de que la huelga de albañiles, origen del *lock-out*, fue debida a que durante la huelga del arte textil, los obreros que trabajaban en una fábrica que estaba custodiada por la Guardia civil, exigieron del contratista que hiciera retirar a los guardias.

El patrono no pudo cumplir la orden, y los obreros se retiraron, a excepción de uno solo.

Terminada la huelga textil, este obrero no ha podido encontrar trabajo en ninguna parte, porque sus compañeros no lo permitían.

Esto motivó varias huelgas, y por consecuencia de ellas la de carpinteros y por último la de todos los ramos de construcción, para prevenir imposiciones.

—La huelga de obreros de cajas de cartón sigue sin terminar. Hasta ahora son cuarenta y dos los talleres parados.

Un grupo de huelguistas recorre los talleres para comprobar si se trabaja.

Esta mañana un grupo, formado por un centenar de obreros, ha recorrido las calles del ensanche haciendo coacciones y promoviendo alborotos.

El general Weyler.

El capitán general, Sr. Weyler, ha marchado en el rápido para Madrid y Andalucía para asuntos particulares.

Circular alabada.

El «Diario de Barcelona» alaba la circular del fiscal del Supremo, que estima oportunísima, sobre todo para Barcelona, donde cada día son mayores las publicaciones en que se ataca a las buenas costumbres.

El Sr. Corominas.

Está muy mejorado del ataque que ha sufrido el Sr. Corominas.

Se confía en que a fines de semana podrá abandonar el lecho.

El atentado contra el Sr. Rialp.

El Juzgado instructor de la causa por los sucesos ocurridos a la salida del mitin en la Sala Imperio ha recibido esta mañana declaración en su domicilio al Sr. Rialp.

Se insiste en que será modificado el auto de procesamiento y se admitirá fianza a siete de los diez procesados.

Trabajos de la Policía.

La Policía prosigue las diligencias en averiguación de los autores del asalto a la Redacción del periódico «El Hereu».

Continúa preso Pedro Masanella, que fué detenido a raíz del suceso y luego puesto en libertad, habiendo vuelto a ser detenido.

«El Correo Catalán» publica hoy un sueldo titulado «A cada cual lo suyo», en el que dice no fueron los requetés jaimistas los autores del cobarde atentado, y rechaza, por maliciosa, la especie lanzada contra aquéllos.

El sueldo deja ver entre líneas que quiere



JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA
RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADEABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS
MUSCULOSINE BYLA
AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{res} BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS 111, BARCELONA

desautorizar lo hecho por los requetés en el caso de que resultaran ellos los autores del atentado.

Cambio de alcalde.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta tarde, a la una, ha cesado en su interinidad el alcalde accidental, Sr. Pich, y se ha engado nuevamente de la Alcaldía el Sr. Sagnier.

Caspe y Barcelona.

El alcalde de Caspe ha dirigido un telegrama al alcalde de Barcelona protestando del lenguaje que dice usaron algunos oradores en un mitin celebrado en aquella población, ofensivo para algunos elementos de Barcelona.

El alcalde le ha contestado manifestando que ignoraba la celebración del mitin y las palabras vertidas; pero que, así y todo, le agradecía el interés demostrado por los barceloneses.

Reunión en el Fomento.

Se ha reunido esta tarde la ponencia de Exposiciones periódicas que organiza el Fomento del Trabajo Nacional, para determinar cuál será la primera Exposición que ha de celebrarse en Barcelona, y a la que ha de prestar su apoyo.

Un detenido.

Esta madrugada la Policía ha detenido a un sujeto, sobre el que recaen vehementes sospechas de ser uno de los autores del allanamiento de la Redacción de «El Hereu».

Parece que la Policía sigue una pista que dará resultado seguro para el descubrimiento de los restantes.

Esperando a Geoffroy.

La colonia francesa ha hecho público que los días 21 y 22 se hallará en Barcelona el embajador de Francia en Madrid, M. Geoffroy.

El Comité permanente de fiestas de aquella colonia ha hecho público que, al mismo tiempo, se obsequiará al embajador con un champagne de honor, en el Circulo Francés, el domingo por la mañana.

Los carreteros.

El asunto de la huelga de carreteros sigue igual.

No se tiene noticia de incidentes de importancia.

Los *esquirols* siguen custodiados por fuerzas de Seguridad.

Mañana celebrarán los carreteros un mitin, para tratar del curso de la huelga, que parece está en vías de arreglo.

Los patronos han desistido de declarar el *lock-out*.

En caso de que lo hicieran, los carreteros se proponen acordar que, aunque los despidieran para el lunes, seguirían en el trabajo y reclamarían su jornal.

De elecciones.

El candidato carlista por Torroella de Montgrí ha escrito a un amigo quejándose de la conducta de su partido, que le había ofrecido protección y le ha abandonado.

Dice que se vengará de la conducta de sus amigos publicando contra ellos una serie de artículos.

Aguas de Cabreiroá
Calman las más fuertes gastralgias.

GALICIA

Los tripulantes del pallebot.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Telegrafían de Cariño que la arribada a aquel puerto del pallebot que se creía perdido, a causa del temporal, ha causado el júbilo consiguiente entre las familias de los que se suponía habían sido víctimas del naufragio.

Gestiones de los pescadores.

Los pescadores gestionan del ministro de Marina que dicte una disposición permitiendo las trañas y tarrafas para dedicarse a la pesca en las rías de Arosa y Puentedume, respetando los derechos de los aparejos de jábegas y jeitos.

LEON

Llegada del Sr. Belaunde.

VILLAFRANCA DEL BIERZO. (Miércoles,

noche.) Hoy ha llegado el ex director general de Administración Sr. Belaunde.

Le esperaban numerosas Comisiones de todo el distrito y más de tres mil personas, que le aclamaron.

La Tuna de Compostela.

ZAMORA. (Miércoles, mañana.) Hoy, en el tren correo de las doce, y por la línea del Oeste, ha llegado a esta capital la tuna escolar de la Universidad de Santiago, compuesta de unos cincuenta alumnos de las diferentes facultades que tiene aquella.

En la estación fué recibida por varias Comisiones de este Instituto, a las que acompañaba la brillante banda de música provincial, que durante el trayecto que recorrió ejecutó bonitos pasos dobles.

Esta tarde han obsequiado a las autoridades y algunos centros de recreo con una hermosa serenata, y por la noche se organizará un festival en el teatro, que espera verse muy concurrido.

Mañana, en el tren de la una, saldrá con dirección a Salamanca.

La tuna, de la que son directores los señores Conde y Salgado, alumnos de Derecho y Farmacia, respectivamente, va agradecidísima de las atenciones y deferencias que le ha dispensado el pueblo zamorano.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

VASCONGADAS

Aviador al agua.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, mañana.) Esta mañana, a las siete, el aviador Sr. Edilla, después de probar su aparato en la playa de Gros, elevóse, evolucionando durante diez minutos sobre el mar.

En uno de estos vuelos, paróse el motor del aparato, y éste fué a caer con el aviador, en el agua, a corta distancia de la Zurriola.

Inmediatamente acudióse en auxilio de Edilla, saliendo varios vaporcitos para recogerle.

Un bote pesquero, patronado por Vicente Cabañas, que se dedicaba a sus faenas, a cincuenta metros de distancia del lugar donde ocurrió el accidente, fué el primero en llegar allí y recoger al aviador, conduciéndolo al muelle.

Allí estaban esperando la llegada del bote el comandante de Marina y un enorme gentío.

Apenas puso pie en tierra me dirigí a saludar a Edilla y le pregunté a qué creía que había obedecido el accidente.

Edilla me comprobó que el accidente se había debido a la parada del motor, añadiendo que no había sufrido ningún daño, salvo el mojarse los pies.

Me manifesté que regresaba en el bote porque le marean los vaporcitos automóviles.

Desde el muelle, el aviador dirigióse a su alojamiento.

El aparato llegó a las nueve de la mañana remolcado por el vaporcito *Guro-Iana*, y quedó en el muelle por lo pronto, pues más tarde se le trasladará al garage.

Edilla se propone realizar varios vuelos. Su opinión es que el aparato sólo ha sufrido ligeros desperfectos.

CONTRA LA CALVICIE
existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

Telegramas oficiales

BILBAO, 18. Tren mercancías que salió a las once de hoy, descarriló en túnel Cantalojas, próximo a esta capital, sin desgracias personales.

ALMERIA, 18. Quintientos obreros de las minas *Herrerías* se han declarado en huelga, pidiendo aumento de 50 céntimos en el jornal.

BILBAO, 18. Solucionada huelga carreteras Axpe, accediendo el patrono a las peticiones de los obreros.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de febrero de 1864.

Parece que se ha presentado ó va á presentarse al Excmo. Ayuntamiento de esta corte un proyecto para entoldar la Puerta del Sol, con lo cual dicho sitio, tan concurrido siempre, no podrá menos de ser muy agradable en los meses de estío.

El referido proyecto abrazará á la vez el de ser un monumento artístico, susceptible de poderse decorar é iluminar en las grandes solemnidades nacionales; propone su autor, que lo es el modesto cuanto ingenioso D. F. Rosell, que la Municipalidad lo dedique y concluya para la jura del serenísimo señor Príncipe de Asturias.

Trataremos de poner al corriente á nuestros lectores de todo cuanto llegue á nuestra noticia sobre un pensamiento tan útil.

Anoche se estrenó con buen éxito en el teatro de Variedades la comedia titulada *Flores y frutos*. El público, que llenaba todas las localidades, aplaudió repetidas veces, llamando al autor de la obra al finalizar los actos segundo y tercero. Este, que lo es D. Andrés Bebadies, se presentó en escena cuando terminó la representación. Los actores estuvieron acertados en la interpretación de los papeles que respectivamente desempeñaron.

PARA LOS TABERNEROS

No se trata de una medida gubernativa, sino sencillamente recomendarles que administren mejor su negocio, substituyendo el cajón abierto por una Registradora «National»; ahorra dinero y tiempo.

Las hay muy baratas y pagaderas á plazos. Informes gratis: Preciados, 11.

PARA HOY

Calendario y sanctoral

Jueves 19 de febrero de 1914.

Salc el Sol á las 7,4.

Se pone á las 17,54.

Salc la Luna á las 3,39.

Se pone á las 12,8.

SANTORAL.—San Gabino, presbítero; Santos Publio, Julián y Marcelo, mártires; Santos Alvaro de Córdoba, Mansueto y Conrado, confesores, y la beata Isabel de Picenardia, virgen.

SAN MANSUETO. Es uno de los treinta y dos obispos de Milán que son venerados en los altares. Nació en Roma y á los pocos años de haber sido elevado al sacerdocio, se le designó para ocupar la silla episcopal de Milán, que había vacado.

Asistió al sexto concilio ecuménico en Constantinopla el año 680.

Su pontificado fué breve, pero grande en resultados.

El santo falleció el año 682.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de enero.

Pesetas, 21.550.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

Programa del concierto que se celebrará en el teatro Español el viernes, á las cinco y media de la tarde.

Primera parte.

1.º *Polonesa de concierto* (1.º vez), Chapi.
2.º *Peer Gynt* (2.º suite, 1.º vez): a) El lamento de Ingrid; b) Danza árabe; c) Peer Gynt vuelve á su patria. Tempestad. Canción de Solveig.—Grieg.

Segunda parte.

1.º *Preludio y muerte de Tristán é Iseo*, Wagner.
2.º *Ein Albulblatt* (1.º vez), Wagner.
3.º *Sigfredo* (selección del acto primero), Wagner.

Dice el Presidente

El Sr. Dato concurrió ayer, como de ordinario, después del despacho con S. M. el Rey, al ministerio de la Gobernación.

En éste recibió á los periodistas, á quienes dijo que el señor ministro de Marina no había despachado con S. M. el Rey por tener éste una numerosa audiencia militar, y que lo haría por la tarde.

Sólo habían despachado los Sres. Dato y ministro de la Guerra.

Manifestó el Presidente del Consejo que, como se había dicho, el Rey asistirá el sábado por la mañana á la colocación de la primera piedra de la casa para los empleados de la Asociación de ferrocarriles.

Están muy mejorados los Sres. Azcárraga y Lema. Este último salió ayer á la calle, pero teniendo en cuenta el jefe del Gobierno que lo hace por vez primera después de su dolencia, ha aplazado el Consejo anunciado para ayer tarde hasta hoy á las tres de la tarde, celebrándose el viernes y no hoy el Consejo con el Rey.

El Sr. Dato cumplimentó ayer á la Reina madre, que se encuentra ya completamente restablecida de su afección gripal.

No es cierto que haya dimitido la presidencia del Consejo de Estado el señor duque de Mandas. Este ha tenido recientemente una desgracia de familia, y en la actualidad se encuentra en San Sebastián, en donde tiene enferma de cuidado á su esposa.

Quisiera el duque de Mandas, dada su extrema delicadeza, estar aquí y asistir, como venía haciéndolo antes de ausentarse, al Consejo de Estado; pero su respetabilidad, como su autoridad, son tan grandes, que en dicho Cuerpo consultivo no se ha detenido por un solo minuto ningún asunto.

Además, por otra parte, no hay cuestión que por su urgencia é importancia exija de momento la presencia en Madrid del duque de Mandas.

Ha visitado al Sr. Dato una Comisión compuesta de los candidatos adictos por la provincia de Huelva.

Tiene noticia oficial el Gobierno de que el Sr. Gómez Aramburu, ante la situación especial que le ha creado su actitud, ha tenido que retirar su candidatura á diputado por Cádiz, habiendo reiterado los demás candidatos ministeriales su adhesión al Gobierno, y al par que le han expresado lo mucho que deploraban el incidente con el Sr. Aramburu.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes:
De La Roda á Sisante, en carruaje ó automóvil, sirviendo á Casas de Guíjarro y Pozo Amargo, con recorrido de 22 kilómetros en cuatro horas, al tipo anual de 700 pesetas.

Admisión de pliegos hasta el día 2 de marzo, á las cinco de la tarde, en la Dirección general, Albacete, Cuenca, La Roda y Sisante. La subasta se celebrará en la Dirección general el día 7 de marzo, á las once.

De Arenas de San Pedro á la estación de Almorox, en automóvil, sirviendo á Ramacastañas, Lanzahita, Casavieja, Piedralaves, La Adrada, Sotillo de la Adrada y Cenicientos, con recorrido de 80 kilómetros en cuatro horas, al tipo anual de 14.000 pesetas.

Admisión de pliegos hasta el 5 de marzo en la Dirección general, Toledo, Avila, Arenas de San Pedro y Almorox. La subasta se celebrará en la Dirección general el día 10 de marzo, á las once.

De Mora la Nueva á Gandesa, á caballo ó en carruaje, al tipo anual de 935 pesetas.

Admisión de pliegos en Tarragona y Mora la Nueva hasta las cinco de la tarde del día 4 de marzo. Subasta, el 9, á las once, en Tarragona.

De Nava del Rey á Fuentesauco, en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, al tipo anual de 3.908 pesetas.

Admisión de pliegos en Zamora, Valladolid y Dirección general hasta las cinco de la tarde del día 7 de marzo. Subasta, el 12, á las once, en la Dirección general.

Adjudicaciones.

Han sido adjudicadas las siguientes conducciones del correo:

De Alcoy á Alcolea, en carruaje de cuatro ruedas, á D. Miguel Barrachina, por 690 pesetas, con rebaja de 60 pesetas en el tipo de subasta.

De Córdoba á sus estaciones, en carruaje ó automóvil, á D. Agustín Sánchez, por 4.500 pesetas, tipo de la subasta.

De Manzanares á su estación, en carruaje, á D. Blas Garrido, por 1.475 pesetas, con rebaja de 25 pesetas en el tipo de subasta.

De Puente deume á Puentes de García Rodríguez, en carruaje de cuatro ruedas, á don Pedro Bermúdez, por 1.750 pesetas, tipo de la subasta.

De Cáceres á Montánchez, á caballo, á don Pedro Lázaro, por 2.684 pesetas, con rebaja de 216 pesetas en el tipo de subasta.

De Jerez á Ubrique, con hijuelas de Villamartin á Algodonales, El Bosque á Grazalema, Villamartin á Puerto Serrano y Ubrique á Benacaz, en automóvil, á caballo y á pie, á D. Antonio Píña, por 15.000 pesetas, tipo de la subasta.

De Santa Cruz de la Palma á Los Llanos, en carruaje de cuatro ruedas, á D. José Luis Cullén, por 6.000 pesetas, tipo de la subasta.

Locales para estafetas.

Se han aprobado los contratos provisionales de arriendo de locales destinados á estafetas de Correos en Colunga (Oviedo), Becerreá (Lugo), Elizondo (Navarra) y Puerto de la Cruz (Tenerife).

Se han aceptado proposiciones de arriendo de locales para las estafetas de La Laguna (Tenerife) y Cascante (Navarra).

Las tasas telegráficas.

La «Gaceta» ha publicado una real orden, cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

«Suplida la tasa de tránsito del cable de Cádiz á Canarias, y las de los interinsulares de aquella provincia para las correspondencias de régimen interior por el real decreto de fecha 2 de enero último, y siendo propósito firme del actual Gobierno dar un mayor impulso al desarrollo mercantil de aquel fértil archipiélago facilitando en cuanto sea posible sus comunicaciones con el Extranjero, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que á partir de la fecha de la publicación en la «Gaceta» de esta resolución, se rebaje la tasa de tránsito de los cables españoles que unen la Península con las Canarias, de 0,60 francos á 0,20 francos por palabra para todas las correspondencias del régimen europeo y extraeuropeo procedentes de las estaciones de dichas islas ó destinadas á las mismas.

2.º Que los telegramas que se cambien entre las estaciones de la Península, islas Baleares y posesiones españolas del Norte de África, por una parte, y las de las islas Canarias por la otra, utilizando cables extranjeros, no estén sujetos á tasa alguna de tránsito por los cables españoles de Cádiz á Canarias.»

LA MUÑECA PARISIEN

Sombreros de París, adornados, á 10 ptas.
FERNANDO VI, 12.

CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Jiménez Castellanos y Bastarache, el intendente Altolaguirre, los coroneles Jiménez Pajarero, López Pozas y Aparici, el subintendente Cerón, los tenientes coroneles Pardo y Medir, los capitanes Aparici, Berenguer y Chao, el capitán de corbeta Barreira y el primer teniente Calvo.

El coronel, con la oficialidad de la Escolta que fué á Sevilla, estuvo en Palacio á presentarse á S. M.

La Reina doña Victoria recibió en audiencia á la duquesa viuda de San Fernando y á la marquesa de Algora de Grés, con una Comisión de señoras, que invitó á S. M. á una tómbola benéfica en las Ursulinas. La fiesta de Caridad se verificará el viernes, á las cuatro de la tarde, con asistencia de la augusta dama.

Estuvo en Palacio el general Casanova á entregar al Monarca un número del *Cultivador Moderno*, que contiene noticias del éxito de su Parque de Avestruces, creado en la hacienda de Pino Real, en una extensión de dos kilómetros cuadrados.

La finca está enclavada en las provincias de Murcia y Almería.

El general ha sido el primero que ha logrado en España la reproducción de los avestruces americanos.

Las crías obtenidas proceden de ejemplares que el Monarca le regaló, y éstos son de la República Argentina.

Otros ejemplares fueron enviados á Villamanrique, á S. A. la condesa de París, y no se ha conseguido que críen.

El general Cirujeda ha ofrecido sus respetos á S. M.

Se halla en Madrid, de paso para Pamplona, donde tiene su destino, y ha venido de Alicante, donde asistió á la boda de uno de sus hijos.

Uno de estos días se despedirá de S. M. el Rey el nuevo ministro de España en Chile, señor marqués de González. Se embarcará para su destino á primeros de marzo.

El oficial mayor de Alabarderos, D. Fulgencio Quetuti, ha presentado su distinguida señora á SS. MM.

El ministro de Marina no ha despachado con S. M. El de Guerra llevó á la firma del Monarca propuestas de destinos de la Guardia Civil y de Infantería.

El general Ochando ha venido de Valladolid para asistir al bautizo de una nieta.

Estuvo en Palacio á cumplimentar á Su Majestad y le dió cuenta del programa de la jura de banderas por los reclutas de aquella región, que se verificará el 1.º de marzo en el Campo Grande, con algunos detalles interesantes y curiosos.

Además de las fuerzas de la guarnición y de los reclutas del presente año, formarán representaciones de las Escuelas militares de Instrucción militar de Salamanca, Ciudad Rodrigo, León, Astorga, Oviedo, Gijón, Valladolid y Medina del Campo, constituyendo compañías y secciones.

Concurrirán con uniformes especiales y banderas y estandartes de los Municipios estos reclutas del año próximo, figurando entre ellos grupos de seminaristas de Ciudad Rodrigo, Astorga y Salamanca, obreros del ferrocarril, estudiantes de Salamanca y Oviedo, obreros del Campo de Medina y maestros de escuela.

El general Ochando ha invitado á Casinos y Sociedades de Valladolid á que costeen á dichos reclutas del año próximo su estancia en dicha capital. Se les servirá el almuerzo y la comida en el gran picadero de la Academia de Caballería.

La Compañía del ferrocarril les ha concedido billete á cuarta parte de precio.

El general Ochando ha manifestado á Su Majestad que, con análogo esfuerzo en las demás regiones, se podría fácilmente y á poca costa instruir militarmente 120.000 hombres dispuestos á servir á la patria donde fuera necesario.

El Rey manifestó que de muy buena gana asistiría á dicha jura de bandera.

FIRMA REGIA

GUERRA.—Destinando á los coroneles de Infantería D. Alfredo Malibrán, D. Francisco Duque y D. Adolfo Popurull, á las zonas de Manresa, Lérida y Albacete.

—Idem á los tenientes coroneles de la Guardia Civil D. Luis Bonell, D. Manuel Jiménez, D. Miguel Cid, D. Pedro Domingo, don Carlos Sánchez, D. Leandro Sánchez, á las Comandancias de Logroño, Valencia, Albacete, Soria, Cuenca y Huelva, respectivamente.

—Idem al teniente coronel de Carabineros D. Federico Sánchez Pastorfidó, á la Comandancia de Zamora.

—Idem al subintendente de primera don Ramón Poveda, á la Intendencia Militar de Baleares.

—Concediendo cruces del Mérito Militar, pensionadas, blancas, ó que se declaren las que ya poseen, á los comandantes D. Fermín García Serva, de Infantería, D. Agustín Escandella, de Ingenieros; mayor de Intendencia D. Cesáreo Olevierria, capitán de Infantería D. Luis de la Gándara y oficial primero de Oficinas militares D. Manuel Varela.

—Idem sin pensión á los comandantes don Emilio Delgado, de Artillería; D. Joaquín Souto, de Estado Mayor; D. Ernesto Miracle, mayor de Intendencia; D. Carlos Alonso,

oficial primero, y mención honorífica al comandante de Ingenieros D. Antonio González.

—Idem merced del hábito de Alcántara á D. Pedro de Granda, conde de Campos de Orellana.

—Idem al comandante de Infantería don Manuel Vago, muertos gloriosamente en Tetuán, el empleo inmediato.

—Concediendo, por servicios de campaña, al comandante de Artillería D. Fidel Romero, la cruz roja del Mérito Militar, pensionada; al capitán de Infantería de Marina D. Rafael Soto, la sencilla; al primer teniente de Infantería D. Enrique Alvarez, la de María Cristina, en el empleo de segundo teniente, como mejora de recompensa; á los segundos tenientes D. Fernando But Gardón y D. José Pérez, la cruz de María Cristina; empleo de primer teniente, como mejora de recompensa, al segundo de Infantería D. Antonio Alvarez Aranda.

Al capitán de Artillería D. Fernando de Toledo, médico D. Eduardo Zuazua, primeros tenientes D. Francisco Escudero, de Artillería, D. José Sastre, de Ingenieros, capellán D. Jesús Saavedra, y segundo teniente de Infantería D. Tomás Rodríguez Hernández, la cruz roja de primera clase, del Mérito Militar, pensionada; al primer teniente de la Guardia Civil D. Manuel Expósito García, y segundo D. José Díez, cruz roja del Mérito Militar, por su comportamiento en una expedición en las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Escuela Superior de Guerra.

Hoy se publicarán las bases para la convocatoria de ingreso en la misma para el curso que comenzará el día 15 de septiembre próximo.

Instituto Geográfico.

Se anuncia una vacante en el mismo de ingeniero geógrafo tercero, que ha de ser provista por oficiales del arma de Artillería.

Matrimonio.

Se concede licencia para contraerlo al primer teniente de la Guardia Civil D. Juan Acevedo.

Academias.

Se desestima instancia promovida por varias madres de alumnos de la Academia de Caballería, en súplica de que puedan ser externos si sus padres residen en la localidad.

Audiencia militar.

El viernes no recibe el ministro la audiencia militar señalada para este día por celebrarse Consejo de ministros.

Anisete Marie Brizard

Una copita, es el mejor digestivo.

PLEITOS Y CAUSAS

¿Son homicidas?

El Jurado de la Sección cuarta conoce de una causa seguida contra Manuel Fernández Domínguez y Ruperto González por delito de homicidio.

El problema que el Jurado ha de resolver es el de si los procesados son ó no culpables de la muerte de Gregorio Marín García, muerto á consecuencia de un síncope cardíaco.

Gregorio Marín, dependiente de una mondonguería, salió un día á la calle sin permiso del dueño del establecimiento, Manuel Fernández, y al encontrarse éste á aquél en la calle, le reprendió y abofeteó por no haberle pedido permiso para salir del establecimiento.

Gregorio volvió á la mondonguería y allí cuestionó con otro dependiente, llamado Ruperto González Núñez, por creer que éste había puesto en conocimiento de Manuel Fernández la falta que había cometido.

De las palabras se pasó á los hechos, y Ruperto maltrató de obra á Gregorio, tirándole al suelo, muriendo éste de un síncope que entonces le sobrevino.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, por considerar á Manuel Fernández y á Ruperto González como culpables de la muerte de Gregorio, les acusa como autores de un homicidio, con la atenuante de falta de intención, pidiendo para cada uno la pena de doce años y un día.

Los defensores de los procesados, que lo son los letrados Sres. Doval y López Ollas, solicitan la absolución de sus patrocinados, por considerar que no son autores de delito alguno.

Entre parientes.

El 28 de agosto del año próximo pasado, en la vega de Chinchón cuestionaron Nicolás Buitrago y su cuñado Emeterio Segovia al 1.º á dar agua á unas caballerías.

Emeterio, con una navaja, dió á Nicolás una puñalada en el pecho, que le produjo la muerte instantánea.

Acusado como autor de un homicidio por los hechos referidos, ha comparecido Emeterio ante el Jurado de la Sección tercera.

El fiscal, Sr. Vela, pidió para Emeterio la pena de catorce años, ocho meses y un día.

El letrado Sr. Valero, defensor del procesado, solicitó la absolución del mismo, alegando en su favor la legítima defensa.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, reconociendo en favor de Emeterio la concurrencia de varias circunstancias atenuantes.

La Sala, en su sentencia, le condenó á doce años y un día.

ALVAR-ARLANZ.

Corsets Guillón

Durante su estancia en París se venden á precios reducidos los corsets modelos por fin de temporada.

Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

TRIBUNA LIBRE

LA INFANTERIA DE MARINA

Pasado de proyectos, presente de desengaños y futuro de aniquilamiento.—Fantasía marcial, ni administrativa.—Ni colonial, ni marítimo, ni terrestre.

Escribí mi anterior artículo pidiendo se atendiese á la Infantería de Marina, y se gaba por la apertura de la Academia, como medida primordial para que el Cuerpo no se extinguía por la cola, ó en caso contrario se afrontase lealmente el problema de la disolución para evitar el sonrojo de arrastrar una vida ociosa é inútil á un personal apto para su misión, que no es culpable de que los tiempos y los criterios hayan cambiado, y que ofrece á la Patria sus energías para renovar las glorias del tan manoseado Martín Alvarez San Pedro Abanto y otras acaso más heroicas y distinguidas que cubren los ya arrugados pergaminos de su historia.

Un Cuerpo militar sin subalternos no puede, ni aun con la buena voluntad que reina en el que nos ocupa, cumplir su cometido. Antes de un año, la Infantería de Marina contará sólo con treinta tenientes, y para eso, la escala de reserva auxiliar reducida, nueva y cuarta escala, de nombre incompreensible, creada sólo para prolongar un poco la situación anómala de este Cuerpo sin cola, que también parece acéfalo, sin abrir la Academia, Rubicón de todos los pasados ministros del ramo y punto vital para la Corporación de que tratamos.

Al pedir la disolución por dignidad del Cuerpo, no hacía más que repetir como un eco la palabra, hija del desaliento, que flota en el ambiente donde respira el personal de Infantería de Marina. Estoy seguro que si la disolución llegase sería un día triste para todos, pero sería el último desengaño y cada cual tomaría su derrotero con la interior satisfacción de haber cumplido su deber para con la profesión que escogió, cerrando su vida con una lágrima y un gesto digno, en vez de dejarla agonizar ante la lástima de los unos, el indiferentismo de los otros y la satisfacción de algunos.

Este estado de ánimo del personal es justificado, pues viéndose fuerte y, sin embargo, mal aprovechado; creyéndose hoy todavía útil á la Patria, como lo está demostrando en el Garb, tiene que callar su opinión por decoro ante la afrenta de verse eternamente discutido, y pide, con el corazón en la mano, que se le atienda ó se le suprima, que se le organice ó se le disuelva como cosa ya inútil, guardando sólo el respeto á su uniforme y banderas, símbolo de pasadas glorias, que hasta sus detractores no pueden menos de enaltecer, pero que el personal no está dispuesto á que sirvan de base y razón para que se le conserve como trofeo ó como caridad si el país no lo cree útil y le incapacita de seguirlos aumentando.

Desde hace años desfilan por los ojos y oídos del personal, desorientándole, una serie de proyectos que hacían renacer su esperanza, seguidos siempre de realidades que abatían su espíritu, poniendo á prueba unos y otros, en constante tira y afloja, la tensión de su ánimo.

A mediados del 1912, cuando se trató de la dotación de los nuevos acorazados, costó trabajo que no se acordase por la Junta nombrada al efecto la supresión completa de la Infantería de Marina en estos buques, y gracias á la intervención de dos vocales, que estimaban útiles á bordo á los soldados, se pudo conseguir se consignasen cuarenta de éstos y un subalterno, ó sea la mitad de lo que lleva el *Cataluña*, que es á su vez la mitad del *España*. Con esto quedó reducida á la cuarta parte la fuerza embarcada en cada buque del porvenir.

A fines del mismo año surgieron rumores de que se iba á fundar una Infantería colonial, á base de la de Marina, suprimiendo esta última de los buques y apostaderos; copiando lo que hace años hizo Francia sin ninguna dificultad. Se publicaron sueltos officios en la Prensa; el entonces ministro dijo en ella que se ocupaba de la organización del Cuerpo; se aseguró, citando los autores, que había dos proyectos, patrocinados por altas entidades, y el telégrafo nos dió cuenta de conferencias entre los ministros de la Guerra y de Marina para ponerse de acuerdo sobre este problema.

Por último, para remachar más el clavo, un alto empleado de la Administración de la Marina declaró á cuantos le preguntaron que el Cuerpo de Infantería de Marina no figuraba en el artículo correspondiente del presupuesto preparado para la Armada en 1913, y había sido colocado al final del mismo, en capítulo adicional, con el título de «Tropas coloniales á cargo de la Marina», añadiendo que se presuponían 12.000 hombres, cifra que sextuplica la fuerza actual. Con estas noticias, de tan buenos manantiales, recogidas y llenas de la verosimilitud que les daban la corroboración en la Prensa, telégrafo y cartas que de Madrid se recibían en los apostaderos, renació la esperanza. Algunos batallones que tenían prendas en mal estado, acordaron hacerlas *in vivo*, viejas y todo, hasta ver el giro que tomaba el proyecto, en el que sin duda habría cambios de indumentaria, propios para el servicio definitivo en África.

Llegó el presupuesto, y por inverosímil que parezca, no venía nada, salvo la supresión, en la dotación del *España*, primer acorazado nuevo, de los cuarenta soldados aprobados para ella por la Junta de dotaciones.

Para terminar; un grupo de jóvenes desechos de ingresar en el Cuerpo, y viendo lo que desgraciadamente no puede ocultarse, la falta de oficiales cuando desfila alguna fuerza de Infantería de Marina, se dirigió en solicitud al Gobierno para que se abriese el ingreso al

cento tantas veces aludido. Se les contestó hace unos días en el Boletín Oficial número 15 con la fórmula usual en las negativas, añadiendo una coileilla que no soy el llamado a comentar y que demuestra que no se cree necesario proveer de nuevos oficiales al Cuernecario, o lo que es lo mismo, que se tiende a extinguirlos.

Con la falta de subalternos vendrá la inutilización de la Infantería de Marina para todo servicio militar, y ya no sólo no servirá para la Marina, sino para ninguna otra entidad donde al fin se decidiese agregarla, cuyo jefe podría decir al que entonces gobierne la Armada: «Imposible la hais dejado para vos y para mí.» Sólo que el personaje teatral de la frase se refería a una falta de honor, y la Infantería de Marina lo conservará siempre, aunque va ya en camino de tenerlo que decir como Francisco I.

J. DE LA G.

COMPRO alhajas, antigüedades, pianos, objetos de arte y aparatos fotográficos. AL TODO DE OCASION. Fuencarral, 45.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 17	Día 18
4 por 100 perpetuo interior.		
Series F de 50.000 ptas. nominales.	79 40	79 50
Series E de 25.000 " "	79 50	79 70
D de 12.500 " "	80 75	80 85
C de 5.000 " "	81 40	81 65
B de 2.500 " "	82 40	82 65
A de 500 " "	84 40	84 30
G y H, de 100 y 200 " "	85 00	85 00
En diferentes series.	82 10	82 00
Fin corriente.	79 40	80 00
Fin próximo.	80 00	80 00
4 por 100 amortizable.		
Series F de 25.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
D de 12.500 " "	00 00	00 00
C de 5.000 " "	92 25	92 25
B de 2.500 " "	92 40	92 25
A de 500 " "	92 25	92 25
En diferentes series.	92 25	92 25
4 por 100 amortizable.		
Series F de 50.000 ptas. nominales.	99 00	99 20
D de 25.000 " "	99 00	99 20
C de 12.500 " "	99 00	100 05
B de 6.250 " "	99 00	100 00
A de 3.125 " "	99 00	100 00
En diferentes series.	99 85	100 00
Obligaciones del Tesoro.	100 50	100 50
Cédulas del Hipotecario.	97 15	97 25
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.	00 00	76 00
Idem por resultados.	85 00	84 50
Idem expropiaciones interior.	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche.	00 00	00 00
Idem Denda y Obras Villa Madrid.	00 00	85 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España.	446 00	446 00
Compañía Arrendataria Tabacos.	287 50	288 00
Banco Hipotecario Español.	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano.	88 00	85 00
Idem Español de Crédito.	114 00	114 00
Idem Español del Río de la Plata.	420 50	420 00
Idem Central Mexicano.	00 00	00 00
Unión Española Explosivos.	234 00	000 00
Acciones M. L. A.	478 50	481 00
Idem Norte España.	000 00	482 00
E. G. Azucarera, acc. preferentes.	47 00	47 00
Idem ordinarias.	15 00	15 50
Idem Obligaciones amortizables.	00 00	00 00
Francos.	6 20	6 10
Libras.	26 75	26 75
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes.	79 50	79 55
Idem próximo.	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes.	79 50	79 57
Idem más bajo.	79 57	79 50
Cambio más alto de próximo.	00 00	00 00
Idem más bajo.	00 00	00 00
Per la mañana en el Banco.		
Ultimo cambio.	00 00	00 00

CIERRE DE BARCELONA

4 por 100 interior (fin de mes).	79 60
Nortes.	96 95
Alicantes.	96 15
Francos.	6 80
Libras.	26 79
Bolsín de la mañana:	
4 por 100 interior.	79 50
Nortes.	96 05
Alicantes.	95 90
Francos.	6 15

CIERRE DE BILBAO

Altos Hornos.	321 00
Residera.	88 0
Explotivos.	292 00
Industria y Comercio.	188 00
Felgueras.	41 00

Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

CASA DE LA VILLA

Cultura para los pobres.

El concejal Sr. Gonzales Prieto, en nombre de D. Eugenio Alonso y Cuesta, ha presentado hoy en el Ayuntamiento una instancia solicitando licencia para construir, con exención de toda clase de impuestos municipales, un gran edificio para escuelas, que se construirá con arreglo a la memoria y planos que acompaña, en el barrio de las Peñuelas de esta corte.

El Sr. Alonso se propone que en dichas escuelas reciban educación e instrucción los hijos de los pobres, sin retribución alguna. Estas escuelas estarán regidas por personas competentes y en la forma ordenada por la ley.

Los planos del edificio en proyecto han sido confeccionados por el arquitecto Sr. Mathet. El terreno disponible mide 31.000 pies, y se calcula que el coste de la obra no bajará de 250.000 pesetas.

Los propósitos del Sr. Alonso, consignados en su instancia en términos patrióticos y altruistas, merecen todo género de alabanzas y la gratitud de cuantos se interesan por la cultura de nuestro pueblo.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

EL CENTENARIO DEL GRECO

La conferencia del Sr. Cossío en Toledo.

Encargado el sabio pedagogo de la primera de las conferencias de Arte con que Toledo celebra las fiestas del Centenario, no es de extrañar, dado el renombre de tan ilustre maestro, que el Paraninfo del Instituto general y Técnico estuviera ocupado por las personalidades más cultas de la población (sobresaliendo muchas bellas y elegantes toledanas) y buen número de artistas, críticos y amateurs que, a sólo este fin, habían acompañado desde Madrid al conferenciante.

Después de un sentido discurso de presentación del abogado Sr. Alvarez-Amil, miembro de la Comisión organizadora del Centenario, empieza el Sr. Cossío, con fácil y elocuente palabra, manifestando que no puede por menos de contribuir a la obra de cultura e idealidad que Toledo y España entera realizan en estos momentos. Viene, no sólo por el deber que tiene de contribuir a esta empresa de levantar los corazones, sino por puro placer.

Se presenta hoy, con sincera emoción, ante la representación genuina del pueblo toledano, para hacer ante ella lo que durante cuarenta años hizo por las calles de la ciudad, frente a sus cuadros y monumentos, rodeado de gentes diversas, a las que trató de inculcar las bellezas de Toledo, animándolas y sugiriéndolas algo que despertara nobles ideas y elevados pensamientos.

Ve esta emoción empañada por las tristezas de la duda, pues no sabe si el espíritu del Greco nos acompaña. Vamos a celebrar su Centenario y dejamos que la codicia de ciertos mercaderes nos arrebatase aquello en lo que se fundará nuestra vida futura.

Viene, a pesar de eso, a despertar la conciencia nacional, a hablar a las almas y ayudar a crear el espíritu cívico; que los pueblos no viven sólo de la materia, sino de la substancia de las generaciones pasadas, y si no nos apoderamos de aquellos espíritus no podremos vivir.

Trataré, en esta conferencia, de bosquejar primero la persona del Greco; después de su obra y, por último, de su significación.

En el aparato de proyecciones nos presenta las diferentes firmas usadas por el Greco. Entre otras las de los cuadros la *Asunción*, de Chicago; *Expelio*, de Toledo; *San Mauricio*, del Escorial; y *El entierro del conde de Orgaz*.

El Greco adoptó con el tiempo la clásica costumbre española de la rúbrica, que al principio no usaba.

Su verdadero nombre fué Doménicos Theotocópulos, que italianizó en Venecia llamándose Doménico Theotocópuli, y españolizó, en el nombre, en Toledo, firmándose a fuerza de oírse llamar así, Doménico Theotocópuli. Pero para los españoles siempre fué Dominico, el Greco.

Como Palomino, que trató de este artista, no se tomó la molestia de estudiar la firma, a continuación de la cual ponía *Cres. cretense*, no sabemos de dónde era, hasta que nos lo dice Justi en 1887.

El Paravicino dice en uno de sus sonetos: «Creta le dió la vida y los pinceles. «Toledo...»

Por cretense se le tuvo en Toledo en su época, como lo prueban también los versos del poeta Baltasar Elicio de Medinilla, diciendo al describir el palacio del Cigarral de Buenavista: «...formado á trazas y invención cretea.»

Por una declaración judicial sabemos que Doménico era de Candia.

También, le un modo concreto, se desconoce la fecha de su nacimiento; pero si Clavio en 1570 escribe al cardenal Farnesio que llegó a Roma un joven candiota de hasta veinte años, notable en la pintura, hay que suponer que nació hacia 1550. Otro de los datos que están por averiguar es cuándo y cómo vino a España.

En el pleito que sostuvo contra el cabildo por el precio de su cuadro el *Expelio*, se hace constar que era forastero, y se sabe que ese mismo año no hablaba bien el castellano. Debía llegar a Toledo por los años 1576 á 77, en donde se avecinó y permaneció toda su vida. No falta el testimonio de un autor del siglo XVII que dice haber ido el Greco á Sevilla, en cuya ciudad pintó cosas contra su propio temperamento para adular el degradado gusto de los mercaderes que le compraban sus obras á peso de oro, y rico volvió á Toledo, pero descontento de lo que en Sevilla pintara.

Esta afirmación, que no ha podido ser confirmada en ninguna parte, hay que rechazarla, conociendo el carácter, la independencia y hasta el orgullo artístico de Theotocópuli para pintar contra su propio sentir.

Manifiesta el ilustre maestro Sr. Cossío, que lo que hoy se puede decir del Greco en Toledo se debe al insigne toledano D. Francisco San Román y Fernández, que revoliendo y registrando archivos y protocolos, puso al descubierto cosas hasta hoy ignoradas.

Habitó el Greco en Toledo en la casa del marqués de Villena, situada en el paseo del Tránsito, en donde, según testimonio de algunos de sus contemporáneos, tenía 24 grandes aposentos y hacía vida regalada y de gran señor. Muere en 4 de abril de 1614, sin testar, como se ve en el libro de entierros de la parroquia de Santo Tomás, y fué enterrado en Santo Domingo. El inventario hecho por su hijo Jorge Manuel de los muebles dejados por el padre es precioso documento para comprender el espíritu de aquel grande hombre.

¿Dónde están hoy los restos del Greco? Se ignora, pues no sabemos si el hijo llevó á su nuevo enterramiento de San Torcuato los restos del padre.

En proyecciones enseña después la iconografía del Greco; trozos de sus cuadros en los que se supone retratóse el autor. Los más notables son los que le figuran en el *Entierro del conde de Orgaz*, en el *San Mauricio* y en el *Ciego*, de Parma.

También proyecta un cuadro existente en Londres y otro en Sevilla, «extendiéndose en largas consideraciones para rechazar la idea

de que representen ni á la familia de Dominico, ni al autor.

Los contemporáneos dicen de él ser un hombre original, de extravagantes ideas, dado al lujo, sin duda influido por su educación veneciana, hasta el extremo de hacer amenizar sus comidas con música.

Del inventario hecho por su hijo Jorge Manuel resulta que no deja bienes (gastados quizá en su fastuosa vida), si se exceptúan 143 cuadros suyos, 150 dibujos; 30 trazas de retablos, 200 estampas y 10 planchas de cobre talladas.

La biblioteca del Greco es la confirmación de que llegó á España hecho hombre; pues gusta más de los autores extranjeros que de los nacionales. Veintiseiete obras griegas y sesenta y siete italianas la constituían.

Su poderoso espíritu se modeló en las puras fuentes de la Biblia y Homero.

Además de estas obras tiene, como autores favoritos, á Eurípides y Demóstenes, á Isócrates y Esopo. Petrarca, Ariosto, Plutarco y San Basilio prestan también en sus solitarios ratos noble consuelo á su viejo y ya entristecido espíritu.

Idealismo, misticismo, luz, son la esencia artística del Greco. Quizá después de haber triunfado y vivido como un Príncipe, acaba, solitario y pobre, en su caserón del marqués de Villena, que nunca quiso abandonar, saturado ya del espíritu activo de los hidalgos castellanos.

Las obras del Greco en Italia son escasas. Nada se sabe de su educación artística antes de llegar á Venecia. En esta ciudad fué discípulo de Ticiano, pero puramente material, como Velázquez lo fué de Herrera el viejo y de Pacheco. Con él conoció la técnica y los secretos del Arte, oyó sus consejos, y tal vez copió sus obras; pero no pasó de ahí.

Sus maestros espirituales son: el Tintoretto, que le presta sus frías tonalidades, y los Basjanos, con sus luces y sombras. Nada hay que decir de su manera española, profundamente personal.

En Italia tiene dos épocas: una veneciana, y romana la otra.

El retrato de Clevio, en el Museo de Nápoles, *Un muchacho encendiendo una vela*, del mismo Museo, y una escena de género de M. Ch. Cherfilo, en París, y algún otro cuadro, constituyen su obra de época italiana.

Al llegar á Toledo la pintura decae. En el Escorial trabajan los romanistas, á quien por su trabajo amanerado y desprovisto de espíritu e ideas, desprecia profundamente.

En 1579 entrega el *Expelio*, cuadro que puede considerarse como el precursor de toda la pintura moderna impresionista. En él se resuelven en la gama fría los más intrincados problemas de luz y de color que intilmente habían de buscar con afán las generaciones posteriores. En él presiente la teoría de los colores complementarios que emplea, dando un ejemplo claro de la potencia pictórica del artista.

En 1580 le encargó Felipe II un *San Mauricio* para el Escorial, que entrega en 1584. Había pensado poner Doménico en esta obra todo su arte para entrar como pintor en el Escorial, y fracasó ruidosamente.

Los caracteres fundamentales de la obra del Greco son el contraste entre el asunto y el modo de tratarlo; los tipos neuróticos de sus personajes y lo extraño de su cromatismo. Sus cuadros son de un colorido tan intenso, que si el *San Mauricio* fuera colocado en el Museo del Prado, todos los de los venecianos, los cuadros de más brillante gama oscurecerían á su lado.

No puede decirse del *San Mauricio* sino que es intenso y vibrante como un fognazo de magnesio. Hay en él dinamismo, acento nervioso e intensidad de entonaciones.

El *entierro del conde de Orgaz* es la página más verídica de la historia de España. Representa, como el *Quijote*, la protesta contra lo vulgar y la vuelta al idealismo.

El segundo período de la pintura del Greco está representado, entre otras muchas obras, por el *San Ildefonso* de Illescas, y corresponde á la última fase de exaltación de tan extraordinarias facultades el *Bautismo de Tavera*, en que aquéllas llegan al paroxismo.

Sus discípulos oficiales son Mayus, Orrente y Tristán. Ninguno alcanzó, ni de lejos, la espiritualidad del maestro.

Velázquez no lo es oficialmente, ni era tampoco neoplatónico, como Dominico; pero le sigue de cerca. El realismo ideal de Theotocópuli ahogó en Velázquez los últimos restos de pintor de bodegones, y se transformó, de realista prosaico, en realista poético. La gama clásica del Greco influye en Velázquez, y éste la adopta.

El Greco no es un loco, ni quizá un astigmático, como ahora se ha pretendido; es sólo un romántico, que no puede tomarse como modelo, sino como sugestionador de multitudes. Está más cerca del barroquismo que del manierismo, ya que mientras éste sólo busca la forma, aquí, como cretense, va en busca del ideal ó del espíritu de las cosas.

Podrá ó no ser patológico el caso de Dominico Theotocópuli; pero es siempre genial, dinámico, y en este sentido, hondo.

Sólo las épocas inquietas y rebeldes, que pretenden romper con las formas clásicas y académicas en busca del ideal, son capaces de comprender toda la intensidad y belleza de la obra del pintor cretense.

Una prolongada y merecida salva de aplausos ahogó las últimas palabras del orador.

RAMON P. FLOREZ ESTRADA

OPOSICIONES

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte anuncia una convocatoria de aspirantes para proveer, por concurso, cincuenta plazas de empleados sencillos (con 1.350 pesetas anuales cada una), en sus oficinas de Madrid y provincias.

El anuncio, con las condiciones y programa, lo entregará gratuitamente á quien lo pida en la portería mayor de la Dirección, Estación del Príncipe Pío.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de viticultores de Jerez de la Frontera ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle la condonación de las contribuciones correspondientes á las viñas floxeradas.

La sesión que celebró últimamente el Consejo de Fomento ha revestido singular importancia.

La moción que en el pleno anterior había presentado el consejero y catedrático de la Escuela Central de Comercio, D. Ricardo Bartolomé y Más, relativa á la creación de una biblioteca geográfico-económico-estadística mundial, fué aprobada por unanimidad y se tomó además el acuerdo de proponer al ministro que se establezca el intercambio de publicaciones oficiales en estas materias con las naciones que tienen publicaciones análogas.

La Comisión permanente del Consejo, reconociendo la excepcional trascendencia de este trabajo, había hecho de él un estudio concienzudo, que compartió los plácemes del Consejo con la moción del Sr. Bartolomé.

Es de esperar que el ministro de Fomento dedique á este asunto la atención que siempre presta á las ideas nobles y elevadas como ésta, que desearíamos ver llevada muy pronto á la realidad.

Hoy llegará á Madrid el gobernador de Santander.

No tiene fundamento ninguno, como ya indicó el Sr. Dato, la noticia recogida por un periódico y relacionada con la dimisión del señor duque de Mandas, al suponerla fundada en su disconformidad con el expediente sobre renovación de créditos para obras públicas durante el año actual, pues, antes al contrario, se ofreció á venir personalmente, no obstante las circunstancias de familia que le rodean, si se estimaba necesaria su presencia para el más rápido y fácil despacho de dicho asunto.

No ha resultado necesario su concurso, pues á la Comisión permanente parece que no le ha ofrecido duda alguna el informe favorable, que se someterá á resolución del pleno en sesión ya convocada para el viernes.

Además de la condonación de las contribuciones correspondientes á los terrenos floxerados, la Comisión de Jerez ha solicitado del señor ministro de Hacienda que se conceda el derecho de retracto á los dueños de fincas adjudicadas á la Hacienda por débitos atrasados y que están pendientes de subasta, con el propósito de que vuelvan al dominio de sus antiguos propietarios.

También solicitó una liquidación definitiva de todos los débitos.

Ayer tarde celebraron una larga conferencia el señor Presidente del Consejo y el señor La Cierva en el domicilio de éste.

La entrevista se desarrolló en términos afectuosos, sin que del detalle de lo tratado haya dicho nada el Sr. Dato, por entender más delicado dejar al ex ministro de la Gobernación, si así lo estima oportuno, dar detalles de ella.

Es de suponer, conocida la actitud del señor La Cierva de no hostilizar en lo más mínimo al actual Gobierno, sino de estar á su lado y apoyarlo, que la conferencia de una hora, á que antes nos referimos, haya aminorado más las relaciones políticas entre el Gobierno y dicha personalidad.

- En los círculos políticos se decía anoche que están ya acordados los nombres de los futuros senadores vitalicios.
- Nosotros publicamos la lista solamente á título de información y sin responder de la exactitud de la noticia.
- En esta lista figuran, como verán nuestros lectores, un amigo del Sr. García Prieto y dos del conde de Romanones.
- Señor marqués de Boloños.
 - Señor marqués de Herrera.
 - Señor marqués de Bolívar.
 - Señor marqués de Elduayen.
 - Señor marqués de Canillejas.
 - Señor ministro de la Guerra.
 - Señor ministro de Marina.
 - Señor ministro de Instrucción pública.
 - D. Senén Canido.
 - D. Manuel Molina y Molina.
 - D. Gumersindo Gil y Gil.
 - D. Joaquín Sagnier.
 - D. Valentín Céspedes.
 - D. Enrique Núñez de Prado.
 - D. Rafael Sarthou.
 - D. Juan Ranero, y
 - Señor marqués de Laurencin.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

- Cristóbal Morales Morales, de cincuenta y tres años, viudo, cocinero.
- Cesáreo Rubio Ibáñez, de cuarenta años, soltero, agricultor.
- Domingo Pérez Méndez, de veintinueve años, soltero, campo.
- José Rojas López, de cuarenta y seis años, casado, campo.
- Francisco Gutiérrez García, de cincuenta y ocho años, casado, jornalero.
- Gregorio Cáceres Reyes, de veintiséis años, soltero, campo.
- Julio González Beatriz, de veintiséis años, soltero, campo.
- José Mouné Margat, de ocho años.
- Maria Rodríguez y González, natural de Canarias, de veintiséis años, casada.
- Claudio Cornellá Guitart, de ocho meses.
- Miguel Soto González, de treinta y dos años, soltero, jornalero.
- Ramón Rodríguez Salgado, de veinticuatro años, soltero, campo.
- Francisco Puentes García, de treinta y cinco años, casado, comercio.

Marcela Lozque Montero, de cincuenta y tres años, criada.

Félix Fernández, de treinta y dos años, casado, del campo.

Sebastián Guirola, de cincuenta y dos años, casado, jornalero.

Salvador Tomás Paris, de sesenta y tres años, casado, propietario.

Miguel Crespo García, de veintiséis años, jornalero, soltero.

Catalina González Ojeda, de cincuenta y cuatro años, casada.

Alfonso García Ferrer, de cuarenta y tres años, herrero.

Manuel Cabrera Martínez, de veintiséis años, casado, del campo.

Ricardo Puentes Vives, de veintitrés años, soltero, del campo.

Francisco Diego y Otero, de cincuenta años, casado, del comercio.

Diego Barreira Mulnote, de setenta años, soltero, del comercio.

El de España en Panamá participa la defunción de los súbditos españoles:

- Juan García.
- Maria Chopeto, soltera.
- Francisco Pérez.
- Antonio Campos, y
- Gloria Sordo, soltera, doméstica.

Publicaciones de actualidad

MARGARA

Por Alejandro Larrubiera. Magnífica novela, con tipos, acción y ambiente interesantísimos. Una peseta en todas las librerías y en RENACIMIENTO, Pontejos, 3.

DE HENRI BERGSON

el gran filósofo francés, de moda en todo el mundo, se ha publicado LA EVOLUCION CREADORA, su obra más fundamental. Elegantes tomos á 3,50 pesetas cada uno. Pídale en las librerías y á RENACIMIENTO, Pontejos, 3.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Albacete la virtuosa señora doña Micaela Miguel del Castillo, esposa de nuestro querido amigo el gobernador civil de aquella provincia, D. José del Castillo y Soriano, á quien enviamos nuestro sentido pésame.

Desde que TREVIJANO fabrica los GUI-SANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren á las demás marcas.

«El Hogar Español» ha obtenido en el año de 1913 la considerable suma de 2.939.997 pesetas de utilidades líquidas, ó sea 1.140.000 más que en 1912. La Sucursal de la Argentina, donde dicha Sociedad opera exclusivamente sobre fincas urbanas de renta segura, ha producido este notable aumento de beneficio.

Se encuentra gravemente enferma la señora doña Ana Matos, viuda de Llorente, madre del doctor Llorente.

Con motivo de la fiesta de un árbol de Noél con que á sus augustos nietos obsequia hoy S. M. la Reina doña Cristina, se ha suspendido hasta el viernes, á las cuatro de la tarde, para que la Familia Real pueda asistir á ella, la función benéfica organizada en el Colegio de las Ursulinas por la Congregación de la Sagrada Familia, en favor de sus escuelas de niñas pobres.

Las personas que han adquirido papeletas para el día 19, pueden utilizarlas el 20.

Hoy jueves, á las siete de la tarde, en el Ateneo de Madrid, continuará el curso de Cultura y propaganda pedagógica, y dará D. Luis Zulueta una conferencia sobre «El maestro».

Sociedad de Pediatría de Madrid.—Hoy, jueves, á las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo, celebrará sesión pública esta Sociedad.

El doctor Blanc hablará de «Un caso de traumatismo craneal en un niño».

Segundo, «¿Debe emplearse actualmente el suero antidiférico como tratamiento en las neumonías y bronco-neumonías infantiles?»

Tercero, el doctor F. Sanz, «Un caso de bocio exoftálmico infantil».

Cuarto, doctor Sáinz de los Terreros, «Tuberculosis gomosa en un niño de cinco años».

Quinto, junta general.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Olózaga, núm. 1, se encuentran depositados, á disposición de quienes acrediten su pertenencia, un bolsillo de señora y un limpiabarros, que fueron hallados en la vía pública.

Hoy jueves, á las seis de la tarde, continuarán las conferencias del curso de Derecho penitenciario en el Museo Antropológico del doctor Velasco, á cargo del catedrático de dicha asignatura doctor D. Augusto del Cacho. La entrada será pública.

Ha regresado á Madrid, después de una excursión por Andalucía, la distinguida familia del señor Presidente del Consejo de Ministros.

El sábado 21 del actual, á las once y media de la mañana, se verificará la colocación de la primera piedra del nuevo edificio de la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles, calle de Atocha, 115.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 **Daimler** BARCELONA Paseo de Colón, 43

GRAN MUNDO

Los vizcondes de Val de Erro han mandado repartir las invitaciones para la fiesta que se celebrará en su casa el lunes de Carnaval por la noche.

El sábado, por la tarde, la marquesa viuda de Hoyos dará un te, al cual asistirá Su Alteza la Infanta doña Isabel.

La condesa de Velle ha llegado de Londres para pasar unos días en la corte, hospedándose en el Hotel Ritz.

La falta de espacio nos impidió dar cuenta antes de la conferencia de D. Vicente Lampérez, celebrada el lunes en el Hotel Ritz, y era de las organizadas por la Unión de damas españolas.

Fue dedicada por el eminente arqueólogo y arquitecto al castillo de Calahorra, propiedad del actual duque del Infantado, marqués de Santillana, y resultó interesante en extremo, y preciosas proyecciones fotográficas la hicieron más amena todavía.

Don Vicente Lampérez recibió al final muy sinceras felicitaciones.

Entre las personas que vimos en el hall del Ritz tomando el te antes de la conferencia, y que luego se trasladaron al salón de fiestas, estaban:

- La duquesa de Ahumada.
Marquesas de la Mina, Bolaños, Aulencia, Torralba, Torrelaguna.
Condesas de Casa-Valencia, Pardo Bazán, Cartayna, Bonin-Longare.
Baronesas Grenier y Mayendorf.
Señoras y señoritas de los Ríos, Batter, Romea, Quiroga y Pardo Bazán, Lacy, Espinosa, Figueras, Martínez de Irujo, Semprún, Cárdenas, Jenquel, Ascanio.
Conde de San Luis, duque de las Torres, etcétera.

Algunas damas extranjeras y españolas aficionadas al arte, que deseaban ver las últimas obras del notable pintor Manuel Benedito, acudieron a su estudio en estos días en elegante consorcio.

Las damas que allí se congregaron eran Mme. Geoffroy, la condesa Bonin-Longare, la baronesa Grenier, la señora de Baüer, la marquesa de Bolaños, Mme. de Vienne y su linda hermana Mlle. Villeroy.

Benedito, cuyas obras son cada vez más hermosas e inspiran más interés, está terminando un retrato admirable de la hermosa primera actriz de la Comedia, la Pérez de Vargas, que aparece en el lienzo con toda la seducción de su belleza extraordinaria. De un parecido sorprendente, como todos los retratos que pinta Benedito, el artista ha dado también a la primera dama joven una intensidad de vida que impresiona; las carnes, y principalmente el brazo, de irreprochables formas, dan la ilusión de tener delante de sí a propia persona viva.

Los detalles de las telas, reflejos sedosos, están tratados de modo magistral; la elegancia de la postura, la gentil actriz está de pie y de cuerpo entero, forman un conjunto primoroso.

Los retratos de las sobrinas del pintor son varios y en diferentes posturas también; excitaron la admiración de las damas allí reunidas; el retrato de Cleo de Merode, pintado con gran sencillez, seduce tanto por el charme que emana de la modelo, como por el que ha sabido imprimir el artista a su lienzo.

La gitana Agustina, en diferentes posturas y en un ambiente de tonos diferentes, son también notables composiciones, así como la maja con mantón de Manila le colores vivos y contrastes artísticos en extremo.

La mujer con los cacharros es una obra maestra también; el gitano con los melones y el botijo verde asombran por la impresión de realidad que dan; la famosa montería que figuró últimamente en el Salón de París, y de la cual tuvimos ocasión de hablar, fué muy admirada; pero la obra que más asombró fué el retrato de la madre del pintor, tan sencillamente tratado y tan lleno de vida.

Vestida de negro, el rostro sereno y bondadoso, se destaca sobre un fondo oscuro; tiene las manos enlazadas, traídas al lienzo de un modo primoroso.

Como muchos pintores, Benedito ha estado más acertado que nunca al pintar el retrato de su madre.

Parece natural que el artista, que tiene

aquellos rasgos queridos impresos en el corazón desde que nació, sepa interpretar sus formas mejor que ningunas.

Benedito recibió muchas felicitaciones de las elegantes damas, que pasaron un largo rato admirando sus magníficas obras.

Muy brillante estuvo anteanoche el teatro Real, asistiendo SS. MM. el Rey y la Reina a la representación de El barbero de Sevilla, que siempre encanta al auditorio aristocrático.

También estaba S. A. la Infanta doña Isabel, a quien acompañaba la Srta. Margot Bertrán de Lis.

En el palco de gala estaban de guardia con los Reyes la duquesa de Santo Mauro, la señorita Carmen Loygorri, el duque de Arión y dos oficiales del Cuarto militar de Su Majestad el Rey.

Veíanse en palcos: con la condesa de Torre Arias, las marquesas de Santa Cruz y Scala y señorita de Fernández de Henestrosa; con la marquesa de la Mina y la duquesa de Montellano, la baronesa Grenier; con la duquesa viuda de Sotomayor, la marquesa viuda de Hoyos, la marquesita de Campo Fértil y señoritas de Santa Cristina y Guillemas; con la señorita de Salazar, la gentil señorita de Larrain Alcalde, hija de los ministros de Chile; con la condesa de Maceda, la marquesa de Mohernando; con la señora de Núñez de Prado y su bella hija, la condesa de Alcubierre y la marquesa de Espinardo; con la marquesa de Aguiar, la señora de Cornuda; las señoritas de Martínez Irujo, Lécera y Crescente, la señora de García Molinas y su hija; con la señora de Lázaro Galdiano y su hija, la duquesa de la Victoria; con la marquesa de San Miguel de Híjar, la del Vadillo y su hija.

MADRIZZY

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la noche del martes aún dió muestra gallarda de su poder el temporal; pero ayer ya se hizo dueño el Sol del cielo, y las temperaturas se elevaron y calmaron el viento.

También abonananza mucho el estado del mar.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máx., Temper. mín., Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación, Valor. Rows include Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

LABOR AMERICANISTA

Homenaje a doña Blanca de los Ríos

En el Centro de Cultura Hispanoamericana se ha celebrado ayer tarde una velada en honor de doña Blanca de los Ríos Lampérez, vicepresidente del Centro, y como homenaje por la labor realizada por la cultísima dama en la redacción del libro Pro Patria, cuya publicación en gran parte a sus desvelos y trabajos se debe.

La concurrencia fué muy numerosa y distinguida, viéndose entre el auditorio a muchas señoras.

Doña Blanca de los Ríos sentó a su derecha, en la mesa presidencial, a la condesa de Pardo Bazán; al presidente del Círculo, don Luis Palomo; al del Ateneo, Sr. Laora, y al representante dominicano, Sr. Deschamps.

Ya hemos hecho referencia en estas mismas columnas al libro Pro Patria, y es ocioso volver a insistir sobre la obra de cultura y de difusión de los principios y obras que unen a las naciones hispanoamericanas, que su publicación representa.

El Sr. Palomo, al hablar en primer término en la reunión de ayer, lo hizo constar así, y dedicó un elogio entusiasta a la vicepresidente del Centro.

Después el general Puga, de la Armada, leyó unas interesantes cuartillas en honor de doña Blanca de los Ríos, que constituyeron un trabajo que fué celebradísimo.

A continuación el Sr. Deschamps, tras un amplio e interesante exordio, leyó un bello estudio de la mujer americana, en el cual intrcaló dos cartas, llenas de ternura y de íncimo afecto, dirigidas a él por su hermana y por su propia madre en culminantes momentos de su vida. Fueron éstas dos notas que acentuaron el cuadro, que el Sr. Deschamps quiso pintar con vivos colores, del femenil espíritu de la mujer americana.

El representante de Santo Domingo fué muy aplaudido.

Don Luis Palomo quiso descubrirnos un insospechable y oculto espíritu de poeta, que ha cristalizado en bellas poesías en diferentes ocasiones de su vida. No es muy conocido en este aspecto el culto senador del Reino, y por eso su composición sorprendió al auditorio muy agradablemente. Se trata de una poesía dedicada a doña Blanca de los Ríos y compuesta hace la friolera de treinta y cinco años, según confesión de su autor, que por aquella época, según declaró, contaba veinte.

Una composición de Antonio de Zayas y unas breves palabras de D. José María de Labra, ensalzando a doña Blanca de los Ríos por su delicado espíritu femenino, que le ha permitido alternar las diarias funciones sociales y familiares de su sexo con la abrumadora tarea impuesta y realizada por su férrea voluntad en aras de la cultura y del progreso.

Doña Blanca de los Ríos leyó unas cuartillas agradeciendo el homenaje, terminando el acto a las ocho de la noche.

Sociedad española de Física y Química

Ha celebrado esta Sociedad sus dos reuniones mensuales, correspondientes a los meses de enero y febrero del corriente año.

En la primera, celebrada bajo la presidencia del vicepresidente Sr. Cabrera, leyó el secretario, Sr. Rodríguez Mourelo, la Memoria reglamentaria, en que se resume la labor científica realizada por la Sociedad durante el año anterior, y se aprobaron las cuentas del mismo, presentadas por el tesorero, Sr. Llord.

El Sr. Ascarza hizo un resumen de las observaciones espectroheliográficas que lleva efectuadas en el Observatorio Astronómico, y el Sr. Moles expuso sus investigaciones acerca del pentacloruro de antimonio.

También se dió cuenta de un trabajo de espectrografía oceanográfica, hecho por don A. del Campo y D. Vicente García Rodaja, y de otro sobre disociación de electrólitos, hecho por D. León Gómez.

En la sesión de febrero, en la que tomó posesión de la presidencia de la Sociedad don Carlos Banús, general del Cuerpo de Ingenie-

ros, se dió cuenta de los siguientes trabajos científicos: sobre magnetoquímica del níquel, por los Sres. Cabrera, Guzmán y Moles; artificio para elevar aguas, que parece haber existido en Granada durante la dominación musulmana, por D. Toribio Cáceres; sobre el ennegrecimiento del fosfato amónico magnésico, por D. José Giral; sobre síntesis química orgánica, por el Sr. Gallas; acerca del cloruro de cromilo, por los Sres. Gómez y Moles, y análisis de las tierras de Marruecos, por el Sr. Piña.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

BAILE DE MASCARAS

El baile de máscaras que el Centro de Hijos de Madrid celebrará en el teatro Real el próximo domingo 22 promete ser un verdadero acontecimiento artístico y punto de reunión de la más distinguida sociedad que a estas fiestas acude.

Las grandes atracciones que ha de ofrecer la fiesta, la invitación expresa a las actrices de los teatros Lara, Eslava, Gran Teatro, Trián y otros y la selección y lujo desplegados por la Comisión organizadora hacen prever un inmenso y grandioso éxito.

El restaurant estará servido por el Hotel Ritz a los precios de costumbre, y los señores abonados del Real pueden retirar inmediatamente sus palcos en el domicilio social, Puerta del Sol, núm. 11, de seis a ocho y de diez a doce de la noche, donde también se facilitarán las tarjetas personales.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Amalia López, 74 años, plaza del Rey, 6.— María López, 56 años, Postigo de San Martín, 11.—Felipe Sáinz, 21 años, Aduana, 21. Catalina Martín, 63 años, Toledo, 116.—Juliana López, 47 años, Ayala, 31.—Juan Aldana, 38 años, Humilladero, 14.—Pilar Sánchez, 27 años, Príncipe de Vergara, 19.—Justo Rodríguez, 80 años, Goya, 41.—Cefelina Pol, 75 años, Huertas, 43.—Manuela Canseco, 43 años, San Sebastián, 2.—José Sánchez, 73 años, Ayala, 19.—José González, 18 años, Pradera del Corregidor, 18.—Vicente Díaz, 81 años, Duque de Alba, 7.—María Núñez, 85 años, Serrano, 26.—Guillermo Álvarez, 55 años, Belén, 2.—Cipriana Ordóñez, 62 años, Minas, 22.—Sabina Román, 78 años, puente de Amanié.—María Ramírez, 55 años, Amparo, 90.—Rosario Sánchez, 19 años, Lope de Vega, 28.—Victoriana García, 24 años, Tenerife, 10.—Prudencio García, 60 años, Blasco de Garay, 19.

D. Manuel Sánchez, 44 años, Preciados, 3.— Nicolás Guerra, 74 años, San Dimas, 3.— María Luisa Ontañón, 74 años, Cabeza, 23.— Diego Alcocer, 70 años, tejar de Sixto.— Francisca Muñoz, 96 años, Jordán, 1.—Antonio Martín, 63 años, Santa Brígida, 29.— Antonia Naval, 59 años, Juan de Ollas, 12.— Andrés Galbán, 7 años, Chopá, 6.—Pedro Pérez, 59 años, Ventura Rodríguez, 14.— Carmen Nevot, 42 años, Hospital Provincial.—Pilar Rodríguez 18 años, ídem.—Isabel Copa, 21 meses, Cava Baja, 10.—Adela Romero, 18 meses, Mesón de Paredes, 64.— Dolores Novillo, 30 meses, Ventorrillo, 7.— Joaquina Ruiz, 8 meses, Bravo Murillo, 64.— Matilde Durán, 4 meses, Hortaleza, 43.— Felipe Martín, 4 años, ídem.—Margarita Rincón, 14 meses, Jesús y María, 17.—Isabel Campoy, un año, Espino, 6.—Pablo Martínez, un año, Luis VIII, 6.—Gregorio Martín, 13 meses, Fuencarral, 13.—Aquilina Cabello, 14 días, Mesón de Paredes, 83.—Pilar Albert, 74 años, Leones, 2.—María Pila Araoz, 28 meses, Bravo Murillo, 213.—Josefa Urcilla, 3 años, Mesón de Paredes, 53.— Dolores Serrano, 89 años, Eloy Gonzalo, 3.— José Fernández, 30 años.—Jerónimo Codina, 5 meses, García de Paredes, 34.—María Josefa Carreras, 86 años, Hospital de la Princesa.—Jesusa Rodríguez, 24 años, ídem.— Agustín Pazos, 42 años, Hospital Provincial.— Gregoria Cancela, 40 años, ídem.—Gabriel Valls, 17 años, ídem.—Teófila Machero, 21 años, ídem.—Felipa Sánchez, 97 años, ídem.—Segunda Fernández, 32 años, ídem.—Josefa Martín, 15 días, ídem.—Juliana Martínez, 11 días, ídem.

SUCESOS DEL DIA

Sin novio y sin dinero. En el Juzgado de guardia ha presentado una denuncia la joven C. G. G., acusando al su novio J. G. P. de haberse marchado con 500 pesetas en metálico y varias prendas, tasadas en más de 2.000 pesetas, propiedad de la denunciante.

Criatura asfixiada. En la Casa de Socorro de la Latina se presentó muy desconsolada, llevando en brazos el cadáver de su hija Paquita, la vecina de la calle del Carnero, núm. 18, pral., Josefa Bayo.

Según manifestó a los médicos de guardia, ayer, de madrugada, teniendo a su lado en la cama a la pobre criatura, que apenas contaba cuatro meses de edad, despertó para amamantarla, y la encontró muerta.

Supone, por tanto, que la pequeñuela murió asfixiada entre las sábanas del lecho. Los médicos reconocieron el cadáver y confirmaron esta suposición de la atribulada madre.

Accidente casual. Por haber sufrido una caída en la Ronda de Toledo y haberse fracturado la tibia izquierda por su tercio inferior, fué asistido en la Casa de Socorro próxima un transeunte llamado Lesmes Valero Cruz, domiciliado en la Ronda de Segovia, 22, pral.

Mujer gravísima. Una señora que iba ayer noche por la calle, llamada Valentina Nograles, se sintió repentinamente y gravísimamente indispuesta, siendo asistida en la Casa de Socorro y pasando después al hospital.

Dos atropellos. En la calle de Carranza fué atropellada por un automóvil del Centro Electrotécnico Andrés Cruz Lorenzo, de diez y ocho años, que sufrió lesiones en la región parietal izquierda. Su estado es de pronóstico reservado.

Gregoria Castillo Velázquez, de cincuenta y cuatro años, fué atropellada en la calle de Blasco de Garay por un carro del Ayuntamiento destinado al servicio de limpieza de los pozos negros, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Conato de incendio. En la calle de Fernanflore, núm. 4, se inició un pequeño incendio, que fué sofocado inmediatamente por el servicio de Incendios.

Equivocación lamentable. Felisa Gómez Arroyo, de diez y siete años, domiciliada en la calle de Quiñones, núm. 5, tercero, se tomó una pastilla de sublimado corrosivo, confundiéndola con otras pastillas que usaba para la garganta.

En la Casa de Socorro de la Universidad calificaron su estado de pronóstico reservado.

Tres caídas. Remedios Pérez, de cuarenta y dos años domiciliada en la carretera de El Pardo, número 3, se cayó en su domicilio, fracturándose se el brazo derecho.

Don Vicente Giner Aldabalde se fracturó la tibia derecha al caerse casualmente en la calle Mayor.

El anciano de setenta y nueve años don Antonio Navarro Gómez se cayó en la calle de Góngoras, causándose una grave herida en la cabeza é intensa conmoción cerebral.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Una Comisión de Valladolid ha visitado a Sr. Ugarte para pedirle que se active el expediente del ferrocarril de Medina a Benavente.

El Sr. Ugarte prometió estudiar el asunto y complacerle.

También le visitó el Sr. Torres Quevedo para hablarle de varios asuntos y de los servicios que le están encomendados.

Según el director de Comercio, en San Sebastián existen más de cien familias de las que marcharon a Francia, engañadas por falsas promesas de grandes ganancias en las minas francesas, y que todas quedaron incumplidas.

El Sr. Alas Pumariño se propone atender y remediar la triste situación de estas familias.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

No la tengo, Lucianita.
¡Vamos! Eso es bueno de decir a mi abuelo y a mi padre, que no entienden ya de eso, puesto que han pasado de la edad; pero yo, señor Roberto, es otra cosa, y sé muy bien en dónde habéis dejado vuestro corazón al volver al molino. Hay, no lejos de aquí, una linda joven de la cual os habéis prendado.
—¿Creéis eso, Lucianita?
—Estoy segura de ello, como segura de tener diez y ocho años por San Miguel.
—Pues bien, hermosa niña, si fuere así, sería una gran desgracia para mí.
—¿Por qué, señor Roberto? Hay un proverbio que dice que se ha visto a reyes casarse con pastores.
—Es verdad; pero no hay proverbio que diga que se ha visto a reinas casarse con pastores.
Lucianita empezó a tener presunciones

de su penetración cuando una mañana, Roberto, haciéndole señas de que tenía que hablarla, le preguntó si solía ir al castillo.

Algunas veces—contestó la joven,—aunque es muy raro. Pero si es para servirlos, señor Roberto, le pediré a mi padre que me lleve allí. ¿Qué hay que hacer en el castillo en vuestro servicio?

—¡Oh!—balbució Roberto algo indeciso.—Se trata de una comisión bien sencilla: entregar una carta a una persona del castillo; pero es necesario que nadie más que vos y yo nos enteremos de quién es esa persona.

—¡Virgen María! Señor Roberto, es muy difícil lo que me pedís. ¿Una joven como yo, y para otra joven?... Si esto se descubriese, ¿qué dirían de mí?

—Perdonad, Lucianita, perdonad! Soy un insensato, y debiera haber previsto vuestra respuesta. No hablemos más de ello.

Roberto se alejó triste y pensativo, y cuando un poco más tarde se encontró de nuevo frente a frente con la joven, ésta le dijo á quemarropa:

—Mirad, señor Roberto, estoy segura de que obro mal; pero me llega al alma el veros tan afligido. No quiero que estéis así. ¿Es una carta para la señorita Clara? Pues bien, dadme esa carta cuando queráis; yo me encargo de llevarla a su destino.

—¡Gracias, mi buena Lucianita!—dijo el joven oficial estrechando entre las suyas las manos de la joven.—No es a la señorita Clara a la que hay que entregar este

mensaje; es a la señora duquesa de Sauvés.

—¿A la señora duquesa!—exclamó la joven en el colmo de la estupefacción.—¿Esa es otra! ¡Virgen Santa! Me había engañado. Mirad, señor Roberto, eso es más fuerte que yo; perdonadme si me mezclo en lo que no me importa. Os he prometido entregar la carta, y la entregaré; pero, la verdad, no está muy bien el hacer la corte a las jóvenes detrás de sus padres, mas está muy mal cuando se hace a mujeres casadas. No hubiera creído esto en vos, y temo que os sobrevenga alguna desgracia.

Roberto protestó, naturalmente, lo mejor que pudo de esta apreciación. En el molino, lo mismo que en el castillo, no dieron crédito a sus palabras, y a partir de aquel día Lucianita se mostró mucho más reservada con él. Pero aquel mismo día ocurrió un incidente que modificó singularmente las cosas.

El teniente Sauvageol, aprovechando la ausencia de Roberto, se presentó en el molino, y viendo que su visita excitaba alguna sorpresa, exclamó con su solemnidad habitual:

—¿Os molesto, quizás, buena gente? Creía encontrar aquí al amigo Roberto.

—El señor Roberto ha salido, señor oficial—contestó el molinero.

—Y no volverá hasta el anochecer—añadió vivamente Lucianita.

—¡Ah! Tanto peor, ¡caramba!, tanto peor. Tenía que hablar con él.

—Señor teniente—replicó Bouginier,—

si es alguna cosa que debéis comunicarme, no tenéis más que decirlo.

—Es según...—murmuró Sauvageol;—es según... ¡Sabéis, Bouginier, que tenéis una linda hija!

Y al hablar de esta manera, el decano de los tenientes se retorció el bigote y lanzó a Lucianita una mirada maliciosa; pero la muchacha, que trabajaba cerca de la ventana, no pareció darse cuenta de ello.

—Sois muy bondadoso, señor teniente,—contestó Bouginier.

—Sabéis que me gustá mucho vuestra hija! Me comprenderéis, puesto que habéis servido a mis órdenes en Africa.

—Perfectamente, señor teniente, y es mucho honor el que hacéis a nuestra hija.

—Lo creo, ¡pardiez!, porque soy un gran conocedor, como todos saben en el regimiento. No olvidaréis que soy vuestro superior.

—¿Adónde quiere ir á parar?—se dijo aparte Bouginier.

—Yo no soy altivo—prosiguió el teniente Sauvageol,—porque ni soy noble ni rico. Por otra parte, la injusticia de mis superiores me ha privado de ascender, y es presumible que me retire muy pronto. Esto será peor para el Gobierno. En este caso, creo que si encontrase en mi camino una linda molinera, como vuestra hija, Bouginier, tal vez me decidiría á elevarla hasta mí y á permitirle llamarse la señora de Sauvageol.

—¿Es eso posible!—exclamó Lucianita lanzando al teniente una mirada que engañó á éste completamente.

—¿Qué si es posible esto, corazón

mío?—contestó Sauvageol, que de un salto se acercó a la joven y se puso sin más ceremonias de rodillas ante ella.—¡Esto es hecho!

—¡Caramba! Señor teniente—dijo Bouginier,—me parece que tomáis las cosas con mucho calor. Levantaos, ¡mil diablos! Todavía no estáis retirado.

—¡Dejadle, padre, dejadle!—añadió Lucianita.—El señor oficial quiere reír. El señor oficial sabe muy bien que no está ya en edad, ni tiene figura para agradar a una joven, y aun cuando lo estuviese todavía, jamás sería yo nada de un señor que al bailar conmigo no ha tenido más que malas palabras para el que amo más en el mundo después de mis padres: para el señor Roberto.

—¿Cómo!—murmuró Sauvageol levantándose malhumorado.—¡Se atreven a decirme eso a mí, y es á causa del teniente Roberto! ¡Rayos y truenos! Se arrepentirán de ello. Sargento Bouginier, ¿qué hacéis ahí con los brazos caídos y mudo como una carpa? Es culpa vuestra el tener cuidado no os haga responsable.

—No hagáis caso, señor oficial—interrumpió el anciano molinero con inquietud y apresuramiento.—Esta chiquilla tiene la lengua un poco pronta y se le suelta algunas veces. El juicio llegará con los años. No hay que tenerles mala voluntad ni a ella ni á Bouginier, y como prueba de ello me permito ofrecer os una merienda.

La proposición era de naturaleza para calmar la cólera del teniente Sauvageol, que respondió en tono majestuoso:

LOS TEATROS

FUNCIÓN BENEFICA

En el teatro Español se ha celebrado con esplendor la anunciada función a beneficio de la Asociación de alumnos internos del Hospital de la Princesa.

No podrán quejarse los beneficiados. A pesar de no ser baratos los precios, la sala estaba completamente llena. El público era de una distinción.

Los asaltos fueron cuatro: primero, señores Aranda y Quintana (á espada); segundo, señores Valero Martín (D. Alvaro) y Fillol (á sable); tercero, Sres. Quirós y Quintana (á espada); y cuarto, Sres. Fillol y Aranda (á sable).

Todos estos tiradores nos dejaron maravillados de su destreza, de su juego noble y serio, de sus excepcionales aptitudes.

Fueron todos ellos celebradísimos, y el numeroso público salió encantado del festival.

A los alumnos internos del Hospital de la Princesa nuestra felicitación más afectuosa.

Princesa.—Hoy jueves por la noche se verificará una función extraordinaria, popular y gratuita de precios, con la 66.ª representación del drama de Jacinto Benavente, La malquerida, de éxito colosal.

El viernes, estreno de La fuerza del mal, comedia en tres actos y en prosa, original de Carlos Rivas.

Comedia.—Hoy jueves, á las cinco y media de la tarde, 12.ª matinee, se representará el siguiente cómico El orgullo de Albacete, que continúa llenando el teatro, á pesar del crecientísimo número de representaciones que lleva, no igualado por ninguna otra obra de su género.

Los precios para esta matinee son los ordinarios de noche.

Todas las noches, El orgullo de Albacete. El sábado, de una á seis de la madrugada, segundo y último baile de máscara.

Es tanta la expectación que ha despertado este baile, que ya quedan poquísimos palcos disponibles.

Se repartirán preciosos regalos entre las señoras, y la danza será continua, alternando á dos orquestas.

Apolo.—Hoy jueves, vermouth de gran momento en este teatro, se verificará el reestreno de zarzuela en un acto Sangre y arena, en la que debutará la primera tiple María Marco.

El programa es el siguiente: A las seis, sección doble, las zarzuelas en un acto Malagueñas y Sangre y arena (reestreno) y debut de la Srta. María Marco.

A las diez y cuarto, sencilla, La catedral. A las once y tres cuartos, sencilla, Sangre y arena.

El sábado próximo, á las diez y cuarto de la noche, estreno de la fantasía lírica La boda de la farruca, en la que debutará el célebre quinteto Iñigo, compuesto de un cantador de jotas, pareja de baile, guitarra y bandurria. Este quinteto ha obtenido el primer premio en el último concurso de jota celebrado en Zaragoza.

Espera.—Hoy jueves, día de moda, se verificará en este teatro una escogida función, poniéndose en escena, á las siete, en sección especial, la opereta nueva en un acto, de éxito reciente, El amante del duque, y la popular comadilla La Goya, con su nuevo repertorio, en el que cada día obtiene más aplausos del selecto público que acude á admirarla, y á las diez y cuarto, la opereta en tres actos, Las píldoras de Hércules, y La Goya, con su nuevo repertorio.

Comedia.—Hoy jueves, en sección sencilla, á las seis de la tarde, se pondrán en escena en este teatro el aplaudido pasatiempo lírico, en un acto, de extraordinario éxito, titulado Fera de abril, en el que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía. Completan el cartel El monaguillo, La piedra azul y Fera de abril.

Todas las secciones son sencillas, y en ellas forman parte Loreto Prado y Enrique Chicote. El próximo viernes se verificará el estreno del sainete en un acto, titulado El poco juicio.

Ceriantes.—Hoy jueves, á las diez y media, en sección doble, tendrá lugar el estreno de la zarzuela cómica, en tres actos, original de miss Margarita Mayo, adaptación española de don Federico Reparáz, titulada Lluvia de hijos (Baby Mine).

Por la tarde, á las seis y media, en la sección vermouth, seguirá representándose el saudadísimo juguete cómico López de Coria.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial

Anoche se celebró en esta Sociedad, ante numeroso y distinguido público, una conferencia de divulgación científica sobre «El hipnotismo ante la sociedad y la Medicina», por el doctor D. Julio Camino, médico primero de Sanidad Militar.

El conferenciante disertó con la mayor elocuencia sobre los siguientes temas: 1.ª Divulgación científica sobre el concepto del hipnotismo en la actualidad. 2.ª El hipnotismo ante la sociedad. Beneficios y perjuicios á que puede dar lugar el fenómeno hipnótico según las manos que lo manejen, considerado desde el punto de vista social. 3.ª Beneficios y perjuicios á que puede dar lugar el hipnotismo, según que sea empleado por los médicos ó por intrusistas y embaucadores.

Fijó preferentemente la atención sobre las aplicaciones médicas de este curioso medicamento del espíritu, citando una larga estadística de casos de curación obtenidos. Atacó con energía y argumentos convincentes á los intrusistas, nigrománticos, adivinos é hipnotizadores de circo y teatro que á diario explotan y ridiculizan este fenómeno científico, con grave perjuicio para la sociedad, para los enfermos que pueden curarse por este método y para la clase médica.

Terminó su disertación recabando de los Poderes públicos que dicten prontamente leyes (como en otras naciones ya se ha hecho) que prohiban en absoluto, bajo penas severas, el empleo del hipnotismo á toda persona que no ostente el honorífico título de profesor en Medicina, á fin de evitar los perjuicios, las supercherías y los engaños á que se presta este fenómeno científico, que tantas derivaciones útiles puede tener y hoy tiene para la sociedad, para la Justicia y para la Medicina.

Al final practicó en enfermos varios experimentos comprobadores de los positivos resultados terapéuticos que este método proporciona á los enfermos nerviosos. El orador, que demostró un absoluto dominio de este ramo científico, fué calurosamente aclamado y felicitado.

RECIENTE NACIDO MUERTO

El Juzgado de guardia, constituido por el juez municipal del distrito de Buenavista, don Tomás Forn, y el secretario judicial D. Antonio Aguilar, fué requerido á las cuatro de esta madrugada por la Casa de Socorro de la Universidad porque en la casa número 4 de la calle de Hilarion Eslava habla ocurrido un hecho que podría resultar delictivo.

Se trataba del cadáver de un recién nacido, varón, que presentaba ligero trombus, con acabalgamiento de parietales.

El médico se limitó á certificar del hecho. La Comisaría del distrito lo pone en conocimiento del Juzgado, y éste determinará si se trata de una desgracia ó de un crimen, aunque es probable que se trate de lo primero, ya que después de muerto el recién nacido, fué llamado el médico de la Casa de Socorro.

POR UN PERIODISTA

El Centro de Repórter.

Suscripción abierta en favor del socio del Centro D. José L. Barberán para que pueda trasladarse á una población de Levante y recobrar la salud perdida.

Table with 2 columns: Name, Amount. Suma anterior... 485. D. Torcuato Luca de Tena, director de A B C... 50. Total... 535.

INTOXICADOS CON CARNE

En el Juzgado de guardia se presentaron anoche tres certificaciones facultativas, referentes á otras tantas personas intoxicadas con carne, según aseguran los intoxicados con carne, según aseguran los intoxicados con carne, según aseguran los intoxicados con carne.

El estado de los dos últimos fué calificado de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro correspondiente.

La carnicería á que se refieren se halla establecida en la calle de Augusto de Figueroa, número 40.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Animación electoral. BARCELONA. (Miércoles, noche.) Aumenta la animación electoral en toda la provincia.

Para el domingo se anuncia la celebración de 49 mítines entre Barcelona y las principales poblaciones.

La huelga de los cartoneros. Los obreros constructores de cajas de cartón han acordado en un mitin continuar la huelga y procurar por todos los medios que no trabajen esquirols.

Varios grupos de huelguistas han destruido las cajas de cartón que conducían algunos carros, dándose después á la fuga.

El general Concas. FIGUERAS. (Miércoles, noche.) Se encuentra en esta población el general de la Armada D. Víctor Concas, que, acompañado de varios correligionarios, recorre el distrito, recibiendo inequívocas muestras de simpatía.

Contra la guerra.

Diferentes elementos de esta localidad recogieron firmas para el plebiscito contra la guerra.

Pasquines recogidos. JEREZ. (Miércoles, noche.) La Policía ha recogido unos pasquines que atacaban al Gobierno.

Muerte sentida. Ha sido sentidísima la muerte del ilustre jerezano D. Juan Pedro Aladro, pretendiente al Trono de Albania.

De aviación. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El aviador Hedilla espera tener preparado mañana el aparato.

Reanudará los vuelos el viernes. El aparato, que es para dos plazas, fué construido en San Sebastián.

En honor de Usandizaga. El Ayuntamiento ha acordado pedir á la Junta del Centenario que conceda la medalla de oro, sin gastos, al maestro Usandizaga.

Pidiendo una Universidad. Los concejales nacionalistas han presentado una moción pidiendo al Ayuntamiento que se gestione la creación en San Sebastián de una Universidad en la que se cursen las carreras de Derecho y Filosofía y Letras.

Propaganda electoral. ALICANTE. (Miércoles, noche.) En el rápido de esta noche llegará á ésta D. Salvador Canals, acompañado del Sr. García Durán, para efectuar un viaje de propaganda electoral por esta circunscripción.

Esta tarde ha salido para Joyosa. La huelga de los ferroviarios. El gobernador civil, en unión del presidente de la Diputación, ha celebrado varias entrevistas con ambas partes litigantes para ver de llegar á una solución en el asunto de la huelga del ferrocarril de la marina.

De viaje. Acompañado de D. Alvaro Landeira, ha llegado á Orihuela el ex ministro D. Trinitario Ruiz Valarino.

Hallazgo de un cadáver. En el pueblo de Alcolecha, estribaciones del Aitán, ha sido hallado, en una casucha que sirve de refugio á pastores y viandantes, el cadáver de un hombre desconocido.

Según uno de los médicos que le han reconocido, resulta que murió de hambre y frío. Una mujer abrasada. En Puebla de Agrés una mujer, llamada Dolores Cerdá, que se hallaba en la cocina de su casa, tuvo la desgracia de que se le incendiaron las ropas, pereciendo abrasada.

Telegramas oficiales

SAN SEBASTIAN, 18. La Guardia Civil ha detenido á 36 habitantes de los caseríos próximos al monte Eleifeta, como presuntos autores ó cómplices del incendio de dicho monte.

CACERES, 18. En Garganta de la Olla ha ocurrido un nuevo caso de tifus. En el hospital hay 17 enfermos, uno en la población y otro en el campo.

SALAMANCA, 18. El marqués de Lien recibió un anónimo amenazándole de muerte si no entregaba en sitio y á la hora en que se determinaba en aquél la cantidad de 10.000 pesetas.

Acudieron á la cita en un coche el jefe de la Policía y un oficial de la Guardia Civil. Este sostuvo tiroteo con el autor del anónimo, consiguiendo detenerle, resultando llamarse Ricardo Sánchez Fernández.

EXTRANJERO

La gendarmería turca. MARSELLA. Cinco oficiales de la gendarmería francesa han salido para Constantinopla.

Van á reorganizar la gendarmería turca. Discurso contra el Gobierno. ROMA. El diputado Treves, de la extrema izquierda, ha pronunciado hoy en la Cámara un violento discurso contra el Gobierno, culpándole de la guerra de Libia, que tuvo por consecuencia las matanzas de los Balcanes.

La víctima de un crimen. PARIS. Continúa siendo grave el estado de la escritora argentina Rosa Fernández Simonin, herida ayer de dos disparos de escopeta por su marido el pintor italiano José Ferrinano.

Rosa tiene la cara destrozada completamente, no quedándole intactos más que la nariz y los ojos.

En libertad. PARIS. El juez ha puesto en libertad á Iskar bey, último de los detenidos á consecuencia del atentado de que fué objeto el general turco Cherif pachá.

Un ciclón. CHAMBERY. Ha dejado sentir sus efectos un gran ciclón. La ciudad está á oscuras por haber derribado el vendaval los cables conductores de la energía eléctrica.

Los bosques de los alrededores de la población se han incendiado. Las escuelas belgas. BRUSELAS. La Cámara ha aprobado por 98 votos el proyecto de ley escolar igualando las escuelas oficiales y las independientes en el aspecto político y en sus relaciones con el Estado.

Un desfalco. COPENHAGUE. Dos empleados de un establecimiento financiero han hecho un desfalco, sumando 650.000 francos las cantidades desaparecidas.

Consejeros que se abofetean. EL HAVRE. A consecuencia de las ruidosas manifestaciones ocurridas con motivo de la llegada de los ex Presidentes del Consejo Briand y Barthou ha sido agitada la sesión celebrada hoy por los consejeros municipales.

Se explicó una interpelación y luego siguió un debate muy violento entre los socialistas y los demócratas. Un socialista, excitado por la discusión, se levantó de su asiento y agredió á un demócrata, el cual se defendió propinando á su agresor varias bofetadas.

Aterrizó en un buque. MARSELLA. En torno del crucero Foudre, el abanderado del mismo ha hecho diferentes experiencias con un hidroaeroplano. Manejó el aparato con tal precisión, que terminó las evoluciones aterrizando admirablemente sobre la cubierta del buque.

Se casa otra hija de Wilson. NUEVA YORK. En breve se celebrará el matrimonio de otra hija del Presidente Wilson, llamada Margarita.

Contraerá matrimonio con el rico filántropo Fiskier. Declaración ministerial. ESTOKOLMO. Se ha leído ante los representantes del país la declaración ministerial.

En ella dice el Gobierno que su principal misión es la de resolver cuanto antes la cuestión referente á la defensa nacional. Promete no adoptar ningún acuerdo contrario á la Constitución.

Después de la revolución. LIMA. El antiguo Presidente Billighurst, su hijo y el que bajo su presidencia fué ministro del Interior, han sido conducidos al Callao.

Serán embarcados para Panamá. EL NIAGARAS. EL HAVRE. Ha llegado el vapor Niágara.

Ha hecho la travesía con un tiempo espantoso. A consecuencia de una avería que el temporal le produjo en las máquinas, tuvo que acortar la velocidad de su marcha.

El día 11 se le rompieron dos alas de la hélice. Ha podido llegar al puerto milagrosamente. A pesar de los grandes riesgos corridos, los 147 pasajeros que iban á bordo no perdieron la serenidad.

Helados sobre cubierta. NUEVA YORK. El vapor italiano Castañna naufragó en la bahía próxima al cabo Boc.

Ha sido recogido. Sobre cubierta, y sujetos con correas, han aparecido helados los cadáveres del capitán y tres marineros.

Nuevo fusil alemán. BERLIN. Asegúrase que el Gobierno va á pedir un crédito extraordinario destinado á dotar al Ejército alemán de un nuevo fusil automático, que tiene grandes ventajas sobre los conocidos hasta hoy.

HOMBRE PREVENIDO

VIAJA CON EL ATAUD De París á Nueva York. PARIS. El rico americano Rose T. Barro ha emprendido hoy un largo viaje en condiciones extraordinarias.

En su coche del tren subieron un médico y cuatro enfermeros. Barro se encontraba enfermo, y además de estas precauciones, adoptó la de llevarse consigo el ataúd.

Este fué instalado en las rejillas del coche. «Si fallezco en el camino—le dijo al médico—embalsámeme usted y no me abandone hasta Nueva York.»

CULTOS PARA EL DIA 19

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo); á las ocho misa y procesión para manifestar á S. D. M., y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, completas y reserva.

La misa y oficio son de San Marcelo, rito doble, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya ó de la Visitación en ambas Salesas y Santa Bárbara.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Beato Juan de Ribera.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. REAL.—8,45 (función 67 de abono, 49 del turno segundo), Un baño en máscara.

PRINCESA.—10 (popular), La malquerida y Los macarrones.

ESPAÑOL.—5,30, A fuerza de arrastrarse. COMEDIA.—3,30 (2ª matinee), El orgullo de Albacete.

LARA.—6,30 (doble), En familia (dos actos) y Totó. 10,30 (doble), En familia (dos actos) y Totó.

APOLO.—6 (2ª vermouth de gran moda) (debut de la primera tiple Srta. María Marco) (doble), Malagueñas y

AVISOS UTILES

HARRIMAN, EL FAMOSO REY DE LOS FERROCARRILES AMERICANOS, NO TOLERABA EN SUS OFICINAS EMPLEADOS PROPENSOS AL RESFRÍADO.

Un médico afamado declaró hace poco que muchos delincuentes se ven condenados á penas severísimas por el solo hecho de haberle sentado mal al juez el desayuno. Los pequeños achaques que sufrimos en la salud tienen mucha mayor influencia de la que nos figuramos sobre el trabajo de cada día ó la carrera que nos da pan. La influenza (ó grippe), por ejemplo, no es una enfermedad muy seria en sí; pero sus consecuencias pueden ser muy graves.

En muchos casos la influenza afecta permanentemente la memoria y debilita notablemente el poder de concentración del cerebro. Un resfriado fuerte siempre embota las facultades de este órgano, sobre todo en lo que se refiere á cálculos. Está comprobado en los Bancos que el empleado propenso á coger resfriados es mucho más profuso en equivocaciones en su trabajo que el que no sufre de esta susceptibilidad catarral.

Harriman, el difunto Rey de los ferrocarriles americanos, tenía por regla inexorable el no tolerar en sus numerosas oficinas empleado alguno propenso á coger resfriados. Desde luego es imposible evitar por completo este molesto tributo al tiempo variable y frío; pero bueno es saber que los Pellets del Dr. Mackenzy curan siempre en 24 horas el resfriado, sin necesidad de hacer cama. Tomados cuando empieza el estornudeo y la destilación mucosa, nunca seguirá adelante. En todas las farmacias, á pesetas 1,50 la caja.

«EL GOZO DE VIVIR» mediante una sin medicina ni régimen costoso, por medio de la REVALENTIA DU BARRY.

Consta el prof. Dédé, de París: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y á la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, aun la más empobrecida.» Y según el eminente analista, Dr. Griffiths, en su informe publicado en la Médical Gazette, es «un alimento perfecto para los enfermos, como para los niños más delicados.»

En casa de todo boticario y ultramarino. Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO.

No dudad un momento si toséis.—Usad el Jarabe Orive. M. y Durán y farmacias.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

Agua de Villaza (Verín) MINERO-MEDICINALES NATURALES.

Encías rosadas como el car nín y dentadura blanquísima se tienen con la Pasta Dentífrica Orive. Tubo, con su estuche, 1 peseta.

ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Sangre y arena (reestreno)—10,15 (sencilla), La catedral. 11,45 (sencilla), Sangre y arena.

PRICE.—6 (matinee de moda), Las golondrinas. COMICO.—6, Fera de abril.—7,15, El monaguillo.—10,15, La piedra azul.—11,45, Fera de abril.

GRAN TEATRO.—6 (vermouth gran moda) (doble), Las chulas de Madrid y Los dioses del día.—10,15 (sencilla), La corte de Farón (reestreno)—11,30 (sencilla), Los dioses del día.

GERVANTES.—6,30 (sección vermouth), López de Coria (dos actos).—10,30 (doble), Lluvia de hijos (tres actos) (estreno).

ESLAVA.—7 (especial), El ayudante del duque y La Goya con su repertorio.—10,15 (doble), Las píldoras de Hércules y La Goya.

NOVEDADES.—6, Sor Angélica.—7,15, La banda de trompetas.—9,15, El gran simulacro.—10,30, La Socorrito. 11,45, El último juguete.

MARTIN.—6 (vermouth de moda, doble á precios de sencilla), La tirana (dos actos)—10,15, La hija del guarda.—11,30 (doble á precios de sencilla), El lao izquierdo y La romántica.

COLISEO IMPERIAL.—4,15, Sección especial de cinematógrafo.—5,15, La cueva.—6,15, El premio Nobel (especial).—9,30, La dote de la chavala.—10,30, El miedo de los felices (estreno) (especial).

ZARZUELA.—A las 5,15 de la tarde y 9,30 de la noche, tercera proyección de Los tres mosqueteros, copia exacta de la célebre novela de Dumas.

De 1 de la noche á la madrugada, tradicional baile de máscaras. TEATRO INFANTA ISABEL.—Cinema ideal.—Éxitos diarios.—Precios populares.—Gran confort.—Epopéya de Napoleón.—Sección continua de 5,30 á 12,30.

SALON REGIO.—(Plaza de España).—De 4,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

PRINCE ALFONSO.—(Géova, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 0,50. SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: Felicidad amenazada.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LA SEÑORA Doña Engracia Azcona y Echegoyen Viuda de Menéndez Quintana ENTREGÓ SU ALMA AL SEÑOR EL DIA 18 DEL CORRIENTE Á LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Aniano López; sus desconsolados hijos, D. Antonio, D. Fernando y D. Manuel; hermanos, D. Manuel y D.ª Carmen (ausentes) y D.ª Anita; hijas políticas, D.ª Magdalena Altamira y D.ª Francisca Hueto; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy jueves, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, travesía del Conservatorio, 7 y 9, á la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

